

## COMBATES EN ALSACIA

# La lucha en el Niemen, el Narew y el Vístula

## LAS OPERACIONES DE LOS ITALIANOS

### MUNICIONES

Los rusos han paralizado provisionalmente los esfuerzos ofensivos de Pflanzler, Linsingen, Boehm-Ermolli, Mackensen y el Archiducque José Fernando, y aprovechándose de ello, atacan en el Vístula a Woysch, en el Narew a Gallwitz y en Curlandia a Bilow. Sus últimos comunicados y los aerogramas de la Agencia Wolff coinciden sustancialmente.

En verdad, los ataques de la derecha y el centro austroalemanes son menos peligrosos para la seguridad del triángulo polaco que los de la izquierda y la extrema izquierda. Tres operaciones importantísimas han iniciado bruscamente los generales de Alemania y Austria. La primera contra Ivangorod. La segunda contra la vía férrea Varsovia-Petrogrado. La tercera contra la línea del Niemen medio y el campo atrincherado de Kowno.

Vese que el Gran Estado Mayor austroalemán modifica sus planes según lo aconsejan las vicisitudes de la lucha. Indudablemente, la invasión de Curlandia y la ocupación de Libau fueron proyectadas para impedir sorpresas tan lamentables como la tercera entrada de los moscovitas en las regiones orientales prusianas, después de la segunda batalla de Augustow. Pero luego se pensó en una conquista lenta y metódica de las provincias bálticas, y más tarde en la toma de Mitau y de Riga, y últimamente, los estrategas de los Imperios centrales ponen en práctica un plan vastísimo, que debe llevarles, según los críticos militares de Berlín y Viena, a la completa destrucción del ejército ruso.

Sin embargo, como el Gran Duque es muy prudente y no quiere aventurarse a batallas decisivas, es difícil que manifieste de modo que haga posible el gigantesco y extraordinario codo con que sus enemigos sueñan. Como ha hecho observar el coronel Gaeleke en el «Vorwaerts», el resultado de la inmensa batalla de Rusia será debido, no sólo a la valentía y elementos de los austroalemanes, sino también a los acuerdos que el mando moscovita tome y realice con su acostumbrada decisión.

Dadas las condiciones estratégicas y tácticas de la descomunal pugna de Oriente, puede afirmarse que los rusos mantendrán íntegramente sus líneas si tuviera la artillería y las municiones necesarias. Es cierto, como ha contado en un bello trabajo un crítico militar español, que las divisiones del Gran Duque, privadas de cañones, han sido ya varias veces batidas en brecha, a semejanza de nuestros tercios de Rocroy. En uno de nuestros artículos hemos reproducido testimonios de periodistas alemanes, que confirman el hecho. Recordarse el episodio de la batalla de Gorlice, que comentamos hace algunas semanas. Cuando Mackensen emprendió su ofensiva, desde Cracovia, sobre el frente Tarnow-Gorlice-Dukla, abrumó a los ochenta mil rusos que lo defendían con un cañoneo espantoso de cientos de baterías pesadas y de campaña. La artillería moscovita no contestaba apenas, y concluyó por callarse. Los cañones de von Mackensen siguieron disparando largo rato aún. Luego avanzó la infantería, creyendo que ya no había enemigos. Y fué recibida por un fuego nutridísimo de fusil. Los infantes rusos habían aguantado a pie firme aquel diluvio de inflamados metales.

Si los zaristas evacúan Varsovia, cosa muy verosímil y bastante cercana, según todos los indicios, deberán este revés a la falta de municiones solamente.

Francia fabricaba diariamente, al principio de la guerra, de 13 a 14.000 proyectiles de cañón; hoy fabrica 100.000, y ha tomado medidas que aumentarán esta producción formidable. Pero Austria y Alemania, según dijo Lloyd George en la Cámara de los Comunes, envían a sus parques 250.000 proyectiles cada veinticuatro horas. Por eso han podido, sin dejar de cañonearse con los aliados en Occidente, rechazar a los rusos en Galitzia y Polonia.

Ahora bien. Si Francia se ha asegurado una producción normal de 100.000 obuses cada día, bien pueden Rusia, Italia y sobre todo Inglaterra, con sus recursos propios y con la ayuda norteamericana, producir el doble. Se asegura en París que antes de tres meses tendrá el Cuádruple Acuerdo más artillería y más balas que sus adversarios. Hoy ya tiene más soldados. Y no ha perdido, sino que ha completado, gracias a Italia, el dominio del mar. Y esta guerra la ganarán los más resistentes y ricos en oro, hombres, industria y materias primas. Por eso, aquellos que sólo se fijan en la situación militar, en los territorios ocupados por los beligerantes, en las batallas ganadas o perdidas, no abarcan el problema en toda su magna complejidad y se exponen a yerros definitivos y gravísimos.

Según informes de origen suizo, los alemanes, después de su primer gran esfuerzo, fracasado en el Marne, el Iser y el Vístula, sufrieron una crisis de municiones y artillería.

Durante el invierno, calladamente, se aplicaron a conjurarla. No hicieron como los franceses y britanos, campañas públicas en tal sentido. El mando supremo temió sin duda advertir al enemigo y descorazonar al pueblo. Y en abril, ó sea cuando los rusos estaban exhaustos de material y balas, tenía un stock enorme, que ha dilapidado Mackensen en sus tremendos empujones de mayo y junio.

Hoy aún tienen los dos Imperios gran superioridad sobre los aliados en lo que respecta a la fabricación de armas y bombas. Esa superioridad es la causa de sus éxitos de ahora. Y quieren utilizarla a toda costa, obteniendo decisiones más ó menos temporales, porque saben que, andando los días, tendrán forzosamente que perderla.

Los rusos se defienden colosalmente, pero no se curan de los efectos morales ni de los objetivos geográficos. Tal vez cuando escribamos estos renglones estén evacuando Varsovia y Novo-Georgiewski. Y es que se hallan decididos a agotar a sus contrarios, obligándoles a un derroche continuo de vidas y hierro...

### Exportación autorizada

#### A Suecia.

LONDRES, 28. Telegrafían de Estocolmo que el Gobierno inglés ha autorizado la exportación de algodón a determinados puertos de Suecia, con la condición de que este artículo no ha de ser reexportado.

### Hundido por un submarino

#### El velero inglés «Salacia-Loeni».

LONDRES, 28. De Lowestoft comunican que un submarino alemán hundió ayer el velero inglés «Salacia-Loeni», colocando bombas a bordo.

La tripulación se salvó.

### Patriotismo de los canadienses

#### Ametralladoras para el ejército inglés.

LONDRES, 28. De Ottawa comunican a la Agencia Reuter que se están registrando nuevas pruebas de patriotismo en el Canadá. Últimamente han sido entregadas al Gobierno gran cantidad de ametralladoras destinadas a los ejércitos canadienses y cedidas a éstos por los habitantes de Hamilton y Ontario, donde se han ofrecido 200.

En la provincia de Ontario han sido prometidas 500, y de otras provincias recíbense iguales ofrecimientos.

Están llevándose a cabo los preparativos para equipar varios destacamentos de ciudadanos; también han hecho donativos de armas individualmente muchos ciudadanos ricos.

Las fuerzas expedicionarias, en resumen, han de ir provistas de tantas ó más armas que los alemanes.

### Acción italiana

#### Impresión de las operaciones.

ROMA, 28. La Agencia Stefani publica la nota siguiente:

«La nueva, enérgica y resuelta ofensiva de nuestras tropas en la línea del Isonzo, sobre todo en la llanura de Carso, debe ocasionar un justo orgullo en nuestra patria.

Los sangrientos combates, seguidos de constantes éxitos, afirman una vez más las altas cualidades de nuestra artillería é infantería.

El empleo de cañones de grueso calibre y de campaña no ha podido dar mejores resultados, comprobándolo también el testimonio de los prisioneros austriacos, los cuales, abrigados en el dédalo de sus trincheras, favorecidos por posiciones elevadas ó cubiertas, estaban obligados por órdenes perentorias a resistir á todo trance.

Fueron atacados, desorganizados primero por el tiro rápido y preciso de nuestra artillería, y después por el ímpetu irresistible de nuestra infantería.

Los prisioneros, hechos en gran número en cada jornada de combate, declaran que el fuego de nuestras numerosas piezas de artillería fué siempre terriblemente mortífero.

Un oficial húngaro ha declarado que nunca creyó que con cañones de campaña pudiera hacerse un fuego casi tan rápido como con las ametralladoras.

Efectivamente, nuestros artilleros destruyeron las alambradas; arrojaron proyectiles en las trincheras enemigas en tal forma, que son encontradas llenas de cadáveres; protegen eficazmente a las tropas durante sus avances, y en las posiciones conquistadas el enemigo intentó varios contraataques en grandes masas, con orden de conseguir á cualquier precio rechazarnos más allá del Isonzo; pero el fuego que abrieron nuestros artilleros paró el ataque é hizo difícil la retirada del enemigo.

Los magníficos ataques de nuestra Infantería aniquilaron al enemigo en destacamentos enteros, haciendo gran número de prisioneros. En los avances realizados en descubierta bajo el fuego enemigo, la Infantería demostró una gran bravura tomando á viva fuerza, á costa de sangrientas pérdidas, numerosas li-

neas de trincheras, rechazando los contraataques enemigos.

Los prisioneros austriacos reconocen el empuje de las cargas á la bayoneta de nuestra Infantería, después de las cuales grandes destacamentos enemigos, con muchos oficiales, se rindieron.

La importancia de nuestros éxitos está demostrada por las porfiadas tentativas del mando austriaco de oponerse á nuestro avance y volver á tomar las posiciones conquistadas por nuestros soldados en la meseta de Carso.

Dos grandes masas de tropas de refresco fueron lanzadas contra nuestras posiciones, con la esperanza de romper nuestras líneas y rechazarnos detrás del Isonzo.

Estas tentativas abortaron, tanto por las grandes matanzas hechas por nuestra artillería como por rendirse numerosos soldados, pertenecientes á todas las razas del Imperio. Dos Cuerpos de ejército enemigos, venidos del frente oriental, fueron también diezmados, y la enérgica contraofensiva impuso al mando austriaco el fracaso completo.

Los actos de bravura de nuestros oficiales, y también los de los soldados, fueron innumerables.

La admirable calma y estoicismo de los heridos en los hospitales son emocionantes, así como la fraternal solidaridad entre soldados y oficiales.

El servicio de aprovisionamientos de las tropas durante los combates fué perfecto, como también la asistencia sanitaria en la línea de fuego, y los servicios de observación aérea por aeroplanos y globos han sido tan audaces como eficaces.

Las pruebas dadas por nuestro ejército en el blóqueo progresivo de la línea del Isonzo pueden contarse entre las mejores dadas por los diferentes ejércitos en esta guerra.

La satisfacción expresada por el Rey á los combatientes y su constante presencia en el frente da origen á un vivo sentimiento de alegría y admiración en todos los italianos.

### Tres muertos y más de veinte heridos

#### Incendio del cobertizo de un dirigible.

LONDRES, 28. En el cobertizo del dirigible «Wormwood», en Scrubbs, distrito de Londres, se produjo esta mañana una explosión, que se supone fué debida á una fuga de gas.

Resultaron tres muertos y veintitantos heridos.

### Aeroplano incendiado

#### Los aviadorez quedan carbonizados.

PARIS, 28. Un aeroplano que evolucionaba en Issy-les-Moulineaux á las siete y media de esta tarde, se prendió fuego á 100 metros de altura, cuando descendía el aparato.

El aeroplano cayó á tierra y los dos hombres que lo montaban resultaron horriblemente carbonizados.

### Velero griego capturado

#### Llevaba oficiales y municiones.

ROMA, 28. Los periódicos dicen que el velero helénico capturado por un navio aliado cerca del Cabo de Matapan, y remolcado á Bizerta, llevaba á bordo cinco oficiales otomanos que iban á Cireneica con víveres abundantes, armas y municiones destinadas á los rebeldes.

Uno de los oficiales llevaba una carta del Sultán para Senoussi.

### Los muertos eran dos

#### Oficial de Londres.

LONDRES, 28. Oficial: «En la explosión del hangar de dirigibles de Wormwood-Scrubs resultaron muertos dos mecánicos y nueve heridos, algunos gravemente.

El cobertizo ha quedado ligeramente estropeado.»

### Sigue la acción en Alsacia

#### Comunicado oficial.

PARIS, 28. Parte de las veintitrés: «Durante la jornada no ha ocurrido ningún incidente en el frente que se extiende del mar á los Vosgos.

En Alsacia hemos ocupado dos blocaos enemigos en el Este de Lingekopf y Schratzmannelle.»

### En Bélgica

#### Soldados indisciplinados.

ROTTERDAM, 28. Dicen de Maestricht que la moral de los soldados alemanes en Bélgica ha bajado considerablemente en estos últimos tiempos.

Se señalan varios motivos, provocados generalmente por la embriaguez de los soldados, que beben para aturdirse.

No hay noche en que no se registren en Bruselas, Amberes, Lieja, Gante ó Charleroi, querrelas promovidas por soldados borrachos.

En las provincias de Flandes, Limburg, Lieja y Amberes se han producido numerosas deserciones.

Soldados y hasta oficiales pasan la frontera holandesa, disfrazados de campesinos ó de obreros.

Días pasados, un soldado alemán quiso desertar y se extravió en los alrededores de Puttes.

Perseguido por una patrulla, intentó suicidarse.

Otro fué muerto por unos ulanos en la frontera holandesa, en Weolde.

Un oficial alemán de la guarnición de Brachatt, llegado á Tilbury vestido de paisano, ha dicho que deserta porque está seguro de que Alemania se ha metido en un callejón sin salida y no puede triunfar.

### Lo mismo que en España

#### Contra los panaderos que roban en el peso.

PARIS, 26. Los panaderos que robaban en el peso del pan han sido condenados judicialmente á una multa de 300 francos por cada denuncia presentada contra ellos.

Se les ha dicho que si perseveran en el robo se les clausurará los establecimientos.

### En el frente ruso

#### La suerte de Varsovia.

LONDRES, 28. Telegrafían al Times desde Petrogrado lo siguiente:

«Hasta ahora nunca se ha observado en el soldado ruso la tenacidad poderosa y la moral admirable de que ha dado ejemplo durante estos últimos días en el curso de la campaña en el teatro Sudoeste de las operaciones. No faltan síntomas que demuestran que el esfuerzo de la ofensiva alemana comienza a desfallecer, porque vienen sin cesar á estrellarse contra el muro de piedra de la defensa rusa, y porque sus municiones no son tan abundantes como se creía. Deben forzar su paso en otros puntos menos importantes, con objeto de ocultar su fracaso.

La nación ha seguido cada una de las fases de la lucha en el frente Lublin-Cholm con el mayor interés, y comienza á respirar con mayor libertad, más tranquila.

El ensayo de penetración en el frente ruso por el mariscal von Mackensen no tiene el carácter de método, de plan meditado que tenía el ejército en Galitzia. Esto, más que otra cosa, es una ofensiva aislada cuyo objetivo es adquirir porciones de territorio. El hecho de que los rusos hayan podido destruir los esfuerzos de sus enemigos para avanzar hacia Cholm y que hayan aprehendido cañones es un síntoma cierto de que el enemigo está fatigado y que experimenta necesidad urgente de recibir nuevos refuerzos. No puede, sin embargo, retirar tropas de la región de Zlota-Lipa ni de la Bukovina, porque todas las que había disponibles en este lado han sido ya trasladadas para reforzar la resistencia, muy débil ya, del grupo austroalemán cerca de Sokal, que está detenido en el Bug por el avance de los rusos que vienen del Este.

Según los cálculos del «Novoje Vremia», los tres ejércitos austroalemanes que combaten en Lublin-Cholm se componen de 21 á 23 Cuerpos. Sólo en el frente situado entre las márgenes de los ríos Gielezew y Bug, el ejército entero de von Mackensen consta de siete á ocho Cuerpos, por lo menos, que operan en combinación con cinco Cuerpos, que manda Boehm Ermolli.

Dándose cuenta de la imposibilidad en que se hallan de romper nuestro frente en Piaski y Trawniki, á mitad de camino entre Lublin-Cholm, los alemanes han trasladado su centro de gravedad á Grubieszow, en la región de Cholm, que es donde han logrado avanzar algo hacia el Norte, teniendo su flanco derecho en el Bug. Fué en este punto de las operaciones donde, aprovechándose de la inclinación de la línea alemana hacia él, los rusos del frente Chmiel-Waislawice contraatacaron y llegaron á las posiciones de la artillería alemana, que constituye una prueba evidente de la situación crítica en que se halla el centro alemán, donde la flor del ejército de von Mackensen, comprendida la Guardia, está comprometida. Aunque la naturaleza del terreno nos haya impedido transportar los cañones cogidos, nuestro triunfo en este sitio demuestra que la fuerza ofensiva del enemigo no es tan poderosa, y justifica nuestra confianza en el resultado feliz de la lucha que va á entablarse en las líneas de defensas más importantes, donde contamos con el apoyo de fortalezas de primer orden.»

### Las operaciones en el Báltico.

PARIS, 28. El corresponsal del «Temps» en Petrogrado envía á su periódico la siguiente información: «En el Báltico, el general von Bilow ha comenzado una nueva maniobra entre Mitava y Chavli, cortando al adversario las comunicaciones entre estas dos localidades; los rusos han estimado más ventajoso para ellos no oponer resistencia en la línea Janichky-Chavli-Bussiny y han evacuado Ponevieshi en retirada.

En la posibilidad de un combate, del que tratan de evadirse, los alemanes son contrarios á emprender más al Norte lo que se esfuerzan en conseguir en el Sur; es decir, alcanzar la línea Varsovia-Petrogrado.

A este efecto, la Caballería del general von

Bilow, compuesta de cerca de 10.000 caballos y con 64 piezas de artillería de campaña, intenta ahora abrirse paso hacia las estaciones de Dvinsk y de Sventziyam.

Solamente del Narew á la línea Petrogrado-Varsovia no hay más que 35 kilómetros y de Ponevieshi hay unos ciento; todo ello demuestra que la operación es difícil.»

### Clausura del Parlamento inglés

#### Un discurso de Asquith.

LONDRES, 28. El Presidente del Consejo, Mr. Asquith, al proponer á la Cámara de los Comunes la clausura del Parlamento hasta el 14 de septiembre, dijo que el empréstito de guerra ha convencido al mundo de que Inglaterra está decidida á consagrar todos sus recursos á proseguir la guerra, hasta llegar á la victoria definitiva.

Mr. Asquith rindió homenaje á la magnífica resistencia de los rusos, se felicitó del avance italiano y demostró la fraternidad existente entre los ejércitos francoingleses, los cuales tienen más confianza que nunca en la victoria.

La vigilancia de la marina británica, más grande que jamás lo fue, permite al país retirarse de toda amenaza de invasión.

El Presidente del Consejo invitó al Parlamento y al país á conservar el espíritu de energía y determinación que hará perseverar en la idea de un final triunfal de esta lucha.

### Italia y Austria

#### Los combates en el Carso.

MILAN, 28. El «Corriere della Sera» publica una detallada información de los últimos combates austroitalianos.

En el Carso, donde las batallas han alcanzado el máximo de encarnizamiento, el enemigo, después de numerosos é inútiles ataques, realizados en la noche del 21 y en la mañana del 22, se lanzó hacia adelfante, después de haber recibido grandes refuerzos y de haber preparado el camino á sus soldados con una intensa acción de la artillería.

El ataque, ejecutado en formaciones escalonadas, se desarrolló en todo el frente del Carso, pero apoyándose con más intensidad en el ala izquierda italiana, á lo largo de la frontera septentrional de la meseta.

Ya se había realizado otro día una vuela ofensiva de los austriacos contra esa ala izquierda, en un ataque directo sobre el borde del Carso, tendiendo á tomar de flanco á nuestras tropas.

Las razones de esta insistencia contra el ala izquierda se manifiestan claramente, teniendo en cuenta la configuración del Carso.

Esta gran meseta calcárea, como es sabido, va del Este al Oeste, descendiendo poco á poco por gradaciones sucesivas. Desde los 1.000 metros que la cresta alcanza por encima de Quarnero, se descende hasta el Isonzo, como por un ancho plano inclinado.

Pero como también aparece esa inclinación en la dirección de Norte á Sur, la cresta septentrional es más elevada que la meridional.

Sobre el lado occidental, campo de batalla actual, se descende del monte San Miguel (275 metros), á la roca de Monfalcone (87 metros). Y está claro que el poseedor de la parte septentrional domina la situación.

Además, al Norte de la cresta, comienza el descenso la cuenca de Gorizia.

Para la defensa de esta plaza y el sólido dominio de la meseta, la cresta septentrional del Carso es de una importancia capital.

De manera más comprensible puede decirse, faltando quizá á las últimas doctrinas de la guerra, en la que no se quiere oír hablar de llaves estratégicas, que la parte más elevada de la cresta septentrional del Carso—ese monte de San Miguel, detrás del que los aviadorez italianos bombardearon los campamentos de las reservas enemigas hace poco tiempo—es la llave de ese sector del campo de batalla.

Para asegurar la posesión de esa llave, para descartar la amenaza de un avance italiano contra Gorizia, los austriacos atacaron con encarnizamiento notable, empleando grandes fuerzas, nuestra ala izquierda.

Y ese golpe sobre nuestro flanco, si hubiese logrado destruir el ala italiana ó envolverla, habría servido igualmente para detener también los progresos del centro y del ala derecha.

El violento choque fué detenido por la infantería, con el concurso precioso de la artillería. Y una vez contenido el ataque, nuestras tropas, con los refuerzos recién llegados, avanzaron decididamente en una vigorosa contraofensiva, derrotando al enemigo.

La artillería, con su tiro preciso y rápido, destruyó sus columnas; la infantería les estrechaba de cerca, y en una feliz maniobra envolvente se apoderó de 1.500 prisioneros, entre ellos 76 oficiales.

Así, en cinco días de combate en el Carso, las tropas italianas hicieron 5.500 prisioneros, mientras que el campo de batalla, cubierto de cadáveres, atestiguaba bien elocuentemente las pérdidas del adversario.

El boletín publicó luego la oportunidad, con que los refuerzos y las reservas fueron llevados á la línea de fuego.

«Es preciso reaccionar—escribía el general

**Cadorna—contra la tendencia de llevar muy pronto a la línea de fuego los refuerzos escalonados de la retaguardia.** Se aumenta de esa manera la vulnerabilidad y se pierde libertad en la maniobra.

En la usura recíproca de los dos adversarios, el que vence puede, en el último momento, arrojar tropas frescas en el balance final.

Aparte de esta derrota del enemigo en el Carso, las tropas italianas han obtenido otros éxitos importantes frente a Gorizia y Plava, tomando trincheras, un lanzabombas, una ametralladora y material de todo orden.

Así se ensancha la brecha lograda en las defensas frontales de Gorizia, así se ensancha también la cabeza de puente de Plava, ofreciendo una serie de nuevas facilidades para maniobrar.

En cuanto a la parte de Monte-Nero, las tropas alpinas han comenzado a avanzar en la áspera arista dorsal de Lužnica, que se dirige hacia el Sudeste, manteniéndose a una altura aproximada de 2.000 metros hasta su unión con el Mazuik (1.906 metros).

De ahí, por el Sleme, desciende a 1.487 metros, y más todavía en el desfiladero de Sleme, en la extremidad meridional.

Nuestros alpinos marchan en la dirección de Tolmino, marcando un movimiento envolvente alrededor de Kozliak y del Fleca, que nuestras tropas ocupan ya, desde hace tiempo. Avanzando los italianos, han dominado la vigorosa resistencia del enemigo, le han arrebatado trincheras y le han hecho un centenar de prisioneros.

Por este lado también, como señala el boletín oficial, el éxito cada vez se dibuja con mayor claridad.

**Ante Gorizia.**

ROMA, 28. Después de un combate sangriento, los italianos se han apoderado de la cabeza de puente de Gorizia y de las defensas que le rodean, avanzando 300 metros.

Lentamente, los obuses italianos se han acercado a la periferia de la ciudad.

Su tiro ha sido regulado por las observaciones de los aviadores y ha destruido sistemáticamente todas las obras.

Si el general Cadorna no se mostrara avaro de la vida de sus hombres, con un esfuerzo enérgico se hubiera tomado ya Gorizia.

Los austríacos, instalados en las alturas y en los fuertes del Este de la plaza, tienen a la ciudad bajo sus fuegos. Antes de ir al asalto hay que reducir al silencio a estos cañones.

**Trincheras difíciles.**

ROMA, 28. La cima del Monte Calvario, que domina Gorizia, está en manos de los italianos.

Las famosas trincheras de cemento armado guarnecidas han sido tomadas metro a metro.

La artillería ha tenido que trabajar mucho para reducir al silencio a los cañones enemigos y hacer brechas en las trincheras.

**Provocaciones turcas.**

ROMA, 28. Un telegrama de Rodas da cuenta de la llegada de un crucero americano, llevando a bordo algunos centenares de italianos, que huyen de las costas de Siria.

El crucero ha ido también a Merzina para embarcar a los numerosos italianos que querían marchar, pero a los cuales las autoridades no dejaban.

También se hace constar el envío de oficiales turcoalemanes a la Cirenaica, viéndose así que Turquía continúa sus provocaciones y sus actos de hostilidad contra Italia.

Todos los periódicos italianos dicen que los actos de Turquía son intolerables y concluirán por llevar a la guerra contra ella a Italia.

**Los alemanes en la Vistula**

**Juicios del coronel Gaedke.**

GINEBRA, 28. El coronel Richard Gaedke, colaborador del «Vorwaerts», dice que las tropas alemanas deben necesariamente detenerse en las fuertes posiciones del Vistula.

«Durante esa parada —añade—, los rusos conseguirán escapar una vez más, porque los ejércitos del general Mackensen y del general Hindenburg se hallan a una distancia de 250 kilómetros uno de otro y que en esa zona, tres líneas de ferrocarriles salen de Varsovia hacia el Este, mientras una sola, la del Norte, parece más o menos amenazada.»

**Los belgas de la Legión extranjera**

**Indulto a los desertores.**

PARIS, 28. El Gobierno francés ha ordenado el licenciamiento de los belgas que servían en la Legión extranjera, los cuales se incorporarán al ejército del Rey Alberto.

Como algunos son desertores de Bélgica o perseguidos por la Justicia de este país, obtendrán el indulto provisional, que se hará definitivo por su conducta en la campaña.

**Los flamencos**

**Protestas contra un mensaje.**

EL HAVRE, 28. El pequeño grupo de estudiantes flamencos de Utrecht que habla de la Gran Neerlandia (unión de Holanda con Flandes) ha dirigido un telegrama de adhesión al Rey Alberto y otro a la Reina Guillermina.

Como en el primero no se nombra a Bélgica, sino a la completa liberación intelectual de Flandes, a la inmensa mayoría de los flamencos ha irritado el mensaje, suponiendo todos que se trata de una maniobra alemana para desunir a los belgas.

Del Ejército, de las colonias belgas emigradas y del país ocupado vienen protestas enérgicas contra los jefes del movimiento flamenguista.

«Ahora—dicen todos—no es ocasión de hablar de flamenguismo, sino única y exclusivamente de Bélgica.»

**El duque de Cumberland**

**¿Será virrey de Polonia?**

ROMA, 28. Dicen de Zurich al «Matti» que el Emperador Guillermo, en el caso de que Varsovia cayese en poder de los alemanes, nombraría a su yerno, el duque de Cumberland, virrey de Polonia.

Este nombramiento, provisional por ahora, se haría definitivo si Alemania salía victoriosa del actual conflicto.

**Grecia y Turquía**

**Sigue la persecución de los griegos.**

ATENAS, 28. A pesar de las conversaciones diplomáticas entabladas entre Grecia y Turquía sobre persecución de griegos en Asia Menor, y de las contestaciones al parecer satisfactorias dadas por Turquía, está plenamente demostrado que la persecución sistemática de los griegos continúa, puesto que sólo en Esmirna más de 6.800 de éstos se hallan en las prisiones, habiendo sido todos sus bienes confiscados.

**Cuerpos de ejército austríacos**

**De la frontera serbia a la italiana.**

ROMA, 28. Escriben de Kragujevatz al «Messaggero» que los austríacos habían construido tres líneas de fortificaciones frente a Serbia para prevenir las incursiones serbias, antes de romper las hostilidades con Italia. Este frente estaba defendido por dos Cuerpos de ejército y numerosas fuerzas de «landsturm».

Desde entónces los dos Cuerpos han ido al frente italiano, habiendo sido substituidos aquí por tres divisiones bávaras.

El ejército serbio está preparado para cualquier acontecimiento.

**Los que pasaron el Narew**

**Impresiones de Rusia.**

PETROGRADO, 28. Se sabe que las fuerzas que han pasado el río Narew no pasan de dos batallones.

En los centros militares competentes se tiene por seguro que ese éxito del enemigo será seguramente detenido, ó por lo menos localizado.

**Material de guerra**

**Para Turquía.**

ATENAS, 28. Según informaciones recibidas, Turquía ha debido comprar a Bulgaria el material de guerra de que esta nación se apoderó durante las guerras balcánicas.

Según las mismas informaciones, Bulgaria hace exportaciones diarias de cereales y de otros artículos para Alemania.

**Alemanes internados**

**En Inglaterra.**

LONDRES, 28. El «Daily Express» dice que entre los alemanes de alguna importan-

cia social, recientemente internados en Inglaterra, figura el conde Pablo de Metternich, próximo pariente del antiguo embajador de Alemania, que se había casado con una inglesa y vivía tranquilamente en una finca de campo.

**Zeppelines alemanes**

**En dirección al Norte.**

AMSTERDAM, 28. El vigía de una isla inmediata ha señalado la presencia de dos zeppelines que navegaban a gran altura en dirección al Norte.

**Torpederos en Zeebrugge**

**Cómo han llegado.**

AMSTERDAM, 28. Todo el mundo se extraña de la presencia de torpederos alemanes en Zeebrugge, ignorándose cómo han podido llegar a dicho puerto, a pesar de la vigilancia continua ejercida por la escuadra inglesa.

Se supone que aquellos barcos han seguido el curso del alto Escalda hasta Gante y de allí debieron ganar el mar por la vía de los canales.

**Intervención austroalemana**

**En favor de los griegos.**

ATENAS, 28. El periódico órgano de Venizelos habla de una probable intervención de los austroalemanes para poner término a la persecución que sufren los súbditos griegos en Turquía.

Dicho periódico señala esto como una desviación de la política de Grecia, cuyas consecuencias serían de gran importancia.

Agrega que espera ver desmentida esta información.

**En los Dardanelos**

**Ataques de los aliados.**

PARIS, 28. Telegrafían de Mitylene que hace tres días que el bombardeo por los aliados continúa.

Los ataques de los aliados se dirigen principalmente sobre las baterías de la costa oriental, que son las que entorpecen su avance.

Con el fin de reanimar la moral de las tropas turcas, deprimidas después de los fracasados ataques de Enver pachá, ha sido enviado el Príncipe heredero al lugar de la lucha.

**Bolsa de París**

**Cotizaciones.**

PARIS, 28. Bolsa.—3 por 100 francés, 69,00; Exterior, 84,90; libras, 26,875 a 27,075.

**La campaña de Italia**

**Parte oficial.**

ROMA, 28. En el valle de Daona completamos la ocupación de la vertiente derecha del monte Lavanech, apoderándonos de la cima de Bissona.

La artillería enemiga, colocada en puntos dominantes de la vertiente opuesta, intentó impedir la operación, pero sin lograrlo.

Después de larga preparación con la artillería de calibre medio, en la noche del 26, el enemigo se lanzó al asalto con grandes destacamentos de infantería; pero merced al fuego de numerosas ametralladoras nuestras, fueron rechazados.

En la zona de Monte-Nero continúa encarnizada lucha, a pesar de la niebla, que impide el eficaz concurso de la artillería.

En el sector de Plava, nuestras operaciones tienden a dejar libre la cabeza de puente, desarrollándose aquéllas favorablemente.

En el Carso continuaba ayer el fuego con gran violencia; nuestras tropas avanzaron en todo el frente con arrojo y valentía, logrando conquistar sobre el ala izquierda la fuerte posición de San Miguel, que domina gran parte de aquella llanura.

Fueron nuestras tropas objeto de violento tiroteo, así como de fuerte cañoneo, teniendo que replegarse algo hacia la cima, donde aún continúan.

En el centro hemos avanzado hacia Sella de San Martino, tomando a la bayoneta las trincheras y reductos que cubrían la posición.

En el ala derecha, al anochecer, mediante una brillante acción, hemos concluido la ocupación de Monte Sei Bassi, dando cara al

enemigo, fuertemente atrincherado, haciendo cerca de 3.200 prisioneros, entre ellos un teniente coronel y 41 oficiales, y tomádoles 45 ametralladoras, dos pequeños cañones lanzabombas y numerosos fusiles, además de gran cantidad de municiones, víveres y material de guerra.»

**En el frente occidental**

**Comunicado francés.**

PARIS, 28. Parte oficial de las tres de la tarde:

«En el Artois, al Norte de Souchez, los alemanes, después de un fuerte bombardeo, diezon anoche contra nuestras posiciones, por tres puntos distintos, fuertes ataques, siendo rechazados después de vivísima lucha en las trincheras en que habían logrado poner pie; sólo continúan en un punto, de unos veinte metros, en las avanzadas de nuestro frente.

Anoche fué bombardeado Soissons.

En el Argona, región de la Fuente de los Encantos, el enemigo inició un ataque, siendo rechazado a sus posiciones.

En el resto del frente ha transcurrido la noche con tranquilidad.

En los Dardanelos, no hay tampoco nada digno de mención, excepto algunos pequeños avances de nuestras tropas en el ala derecha del frente y las proezas de nuestros aviadores, que bombardearon con feliz éxito el nuevo campo de aviación enemigo, situado al Norte de Chanak.

También fué bombardeado el depósito de esencias y cobertizos, puntos todos en los cuales se declararon violentos incendios.»

**SERVICIO DE RADIOGRAMAS**

**De Inglaterra, Francia e Italia**

CARNARVON, 28 (7,30 tarde). Comunican de París que ha tenido lugar una nueva batalla al Norte de Souchez. El enemigo atacó varias veces; pero después de una lucha muy violenta fué rechazado, conservando únicamente una parte de un reducto en el frente de las líneas francesas.

Ha fracasado un intento de ataque alemán en el Argona.

Continúa la gran batalla en el teatro oriental de la guerra, desarrollándose violentamente en toda la línea desde el Golfo de Riga hasta la frontera de Besarabia; pero el hecho es que Varsovia se sostiene aún, y que el enemigo, si se ha acercado algo a su objetivo, ha sido muy poca cosa.

El último parte ruso dice que el formidable movimiento envolvente dirigido por von Bülow desde las provincias del Báltico no ha hecho nuevos progresos.

Al Sudeste de Kostuk, el enemigo ha sido rechazado hacia el otro lado del río Bissa.

A lo largo del Narew, los rusos están luchando heroicamente. Los alemanes han sido contenidos por vigorosos contraataques en la región de Cgan, donde la lucha es sumamente violenta.

Dicen de Petrogrado que el enemigo está acumulando enormes refuerzos sobre Sierok.

Al Sudoeste del Narew, los rusos han atacado por ambas orillas del río, obligando a retirarse precipitadamente a varios destacamentos enemigos.

En la orilla izquierda del Vistula, los rusos atacaron a la bayoneta, y rechazaron los intentos del adversario para aproximarse a la línea de Nadarzyn Paszeko (?).

En el Sur de Polonia, el ejército del Archiduque austriaco y de von Mackensen no progresa, a pesar de sus esfuerzos para tomar la línea de Lublin-Cholm, por más que al Sudeste una parte de las fuerzas enemigas cruzó de nuevo el Bug, cerca de Sokal.

—El parte oficial de París de esta tarde dice que se ha progresado algo en el ala derecha francesa de los Dardanelos, y que ha tenido buen resultado el raid aéreo sobre el nuevo campo de aviación turco, al Norte de Chanik.

**TORRE EIFFEL, París, 29 de julio de 1915, a las diez de la mañana.**

El crítico militar del «Giornale d'Italia» juzga la situación del modo siguiente:

«Los pocos éxitos registrados en los boletines alemanes, sólo son efecto de una maniobra necesaria impuesta a los rusos, con el fin de rectificar su frente, según un nuevo plan, para poder sobrelevar con el menor daño posible la crisis de las municiones.

Toda resistencia llevada a cabo, aun por simples retaguardias, con el fin de dar tiempo a las grandes masas de tropas para tomar posiciones en nuevas líneas, tiene que ser muy tenaz y fatiga al enemigo, cuyas reservas de hombres están agotadas, mientras que las de los rusos son considerables y pueden fácilmente reponer sus bajas.

Los Imperios centrales son hoy una fortaleza sitiada. ¿Qué importa, pues, que sus ejércitos avancen algunos kilómetros sobre un frente? ¿Qué son estos kilómetros en la trágica situación de los austroalemanes?»

—Se ha emprendido una campaña muy activa para llevar al Reichbank los últimos millones en oro que estén en poder de los particulares.

Se ha distribuido entre los soldados cuyos padres han entregado oro al Banco, 10.000 cigarrillos.

La Caja de Ahorros ha dado un 1 por 100 de prima por todo el oro que entra en sus cajas.

La industria textil de Neusalz promete una prima de 50 pfennig por cada moneda de oro.

—Campesinos holandeses han llegado últimamente a Wenterwsyk para vender legumbres a los alemanes, ofreciéndoles grandes cantidades de patatas.

Los alemanes que compraron la mercancía quisieron pagar en billetes del Reichbank.

Propionan estos billetes a un precio mucho más bajo de su valor nominal, puesto que daban un marco alemán por 50 céntimos holandeses. (A la par vienen a ser unos 60 céntimos.)

A pesar de este beneficio en el cambio, los

**Los dos amigos se instalan en el establecimiento donde Ruiseñor se había embriagado el día anterior.**

—¿En qué estás de la reparación del cofrecillo?—dijo Augusto con tono ligero, poniendo aguardiente en el café de su compañero.

—Casi acabado.

—¿Y la llave?

—La llave del cofrecillo?

—No, la otra, la que hay que sacar por el molde de cera.

El obrero se estremeció y dijo:

—¿Cómo sabes eso?

—¿Qué te importa de donde yo lo sepa?

—Yo estaba ayer un poco irastornado.

—Irastornado en regla; puedes alabar-te de ello. No era una chispa, era una verdadera borrachera.

—¿Y he hablado?

—Un poco, amiguito.

—¿Y te he dicho...?

—Todo, desde el principio hasta el fin. Es una buena historia; y ya ves, todavía me río de ella.

Ruiseñor se dió un puñetazo y dijo:

—¿Soy un canalla!

—¿Por qué?

—Porque lo que he hecho es una picardía; me habían pagado para que no hablara, y he debido rehusar el dinero ó callarme.

—¿Y has cumplido tu palabra; tú no has hablado, ha sido el chablis. ¿Desde cuándo está prohibido depositar los secretos en el seno de un amigo? ¿Me crees capaz de abusar de tu confianza? La señora condesa puede resbalar todo lo que quiera;

**y si no se ha de saber mas que por mí, no se sabrá.**

—¿Me das tu palabra?

—A fe de buen muchacho.

—Tu promesa me consuela. Los cinco minutos han pasado ya; quedate con Dios.

—Escucha. Aún no te he explicado para qué he venido.

—Pues habla pronto.

—¿A qué hora tienes que ver mañana a la señora condesa?

—A las dos me aguarda.

—Pues bien; preséntate a la una y media; yo te esperaré en la puerta y subiremos al cuarto de mi amo.

—¿Para qué?

—Aunque no come nunca en casa el joven a quien honro con mis servicios, tiene en su despensa muchas y buenas cosas. Hay un cierto ron y un coñac como no los has probado nunca; eso sin hablar de los cigarros, que vienen directamente de la Habana.

—Ni media palabra más—contestó convencido el cerrajero;—allí estaré.

—Entonces, hasta mañana.

A la una y media del día siguiente, Ruiseñor, llevando debajo del brazo el cofrecillo, llegaba al hotel. Augusto le introdujo en el pabellón de Armando Fängel, guiándole al elegante comedor, donde ya tenía preparados cigarros y botellas. Hicieron los honores a las dos cosas. De repente exclamó Augusto:

—No he podido admirar nunca ningún trabajo tuyo; dame una muestra de él.

—Nada más fácil.

Ruiseñor sacó del bolsillo un pequeño

**objeto envuelto en un papel de seda, y dijo:**

—Mira eso, y si eres inteligente reconocerás que no es posible hacer nada mejor.

Augusto desdobló el papel, que envolvía una llavecita muy sencilla, pero notable por la precisión de sus detalles y por la belleza de su bruñido.

—¿Eh? ¿Qué tal? ¿Es una joya!—dijo Ruiseñor celebrando su propia obra.—Si fuera un poco más pequeña podría llevarse como un dije en la cadena del reloj.

—En efecto, es un buen trabajo—dijo el criado levantándose y saliendo del comedor con la llave en la mano.

—Aguarda. ¿Adónde vas?

—No te inquietes; vuelvo en seguida.

Augusto atravesó rápidamente las habitaciones y llegó a los tres escalones que conducían a la puerta de comunicación, acercó su oído a ella para convencerse de que no había nadie, introdujo la llave en la cerradura y la hizo girar con precaución; en efecto, la puerta se abrió.

—¡Había adivinado!—pensó el criado, radiante de alegría.—Mi señor tiene sus grandes entradas en casa del conde; la condesa tiene sus pequeñas entradas en casa de mi señor, y todo el mundo está contento. ¡Hasta el marido! Con un secreto como éste un criado listo es el dueño de la casa y puede procurarse una buena renta para cuando sea viejo!; Tengo al joven en mis manos!

Después de este corto monólogo, Augusto cerró la puerta y se reunió a Ruiseñor, que dijo al verle:

—¿Qué mosca te ha picado?

**—Me parecía haber visto en el dormitorio de mi señor una llave como ésta; pero me había engañado.**

Las dos dieron en el reloj que adornaba uno de los lienzos del comedor.

—Me escapo—exclamó Ruiseñor.—Cuando el trabajo está pagado el parraquiano, no es cosa de hacer esperar al parroquiano.

—Te conduciré hasta la verja.

Cinco minutos después el obrero era llevado a presencia de la condesa de Nathon, que le recibió sin velo sobre el rostro, dejando a Ruiseñor sorprendido de su hermosura.

—¡Pardiez!—pensó.—No compeadezo al prójimo para quien he labrado la llave.

Y en voz alta añadió:

—Señora condesa, aquí está el cofrecillo; confío en que quedará satisfecha.

—¿Sí, sí—murmuró la condesa sin mirar siquiera el objeto que el obrero ponía ante sus ojos;—pero esto no es todo.

Ruiseñor hizo una señal de inteligencia muy misteriosa y dijo bajando la voz:

—¡Ya, ya! Por supuesto, resta lo principal, lo importante... La alhaja la tengo en el bolsillo, y la bagatela nada deja que desear. La señora condesa juzgará. He la aquí.

Berta tomó precipitadamente la llave.

—¿Está usted seguro—preguntó—de que ajustará perfectamente a la cerradura modelada?

—Respondo de ello; cuando yo pongo mano en una pieza de arte, no hay necesidad de retoque, y sale bien a la primera.

—Está bien; dígame lo que le debo.

Ruiseñor sonrió maliciosamente y, dijose

(59)  
Folleto de «La Correspondencia de España»

**XAVIER DE MONTEPIN**

---

**LA CONDESA**

---

**NATHON**

---

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Tenía el rostro amarotado, los ojos enrojecidos é hinchados.

—Y bien, amigo mío—preguntó Augusto tendiéndole la mano,—¿cómo te encuentras hoy?

—Con la cabeza muy pesada. Ayer nos hemos «corrido» demasiado.

—¡Bah! Yo te creía más sólido.

—Y lo soy; pero sin duda ayer no estaba bueno.

—Ven a tomar café, y eso te acabará de reponer.

—Hoy es imposible; hay trabajo urgente.

—Cuestión de cinco minutos; tengo que decirte dos palabras.

—Vamos, pues; pero cinco minutos nada más.





# INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

## Calendario y santoral

Viernes 30 de julio de 1915.

Sale el Sol a las 5,9.  
Se pone a las 7,33.  
Sale la Luna a las 9,35.  
Se pone a las 10,35.

**SANTORAL.**— Santos Abdón, Senén y Rufino, mártires; San Urso, obispo y confesor, y Santa Máxima, Donatila y Segunda, vírgenes, y Julita, mártir.

**SAN FIRMO.**  
Sufrió increíbles persecuciones, y varias veces fué atormentado por practicar la virtud.

Fuó consagrado obispo de Tagaste, en África.

El día 31 de julio del año 372 murió santamente.

## SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Designando y dando poder a D. Salvador Bermúdez de Castro y O'Lawlor, marqués de Lema, ministro de Estado, para que, revestido del carácter de plenipotenciario, proceda a efectuar en San Sebastián, con el plenipotenciario nombrado al efecto por el Presidente de la República francesa, el canje de las Ratificaciones del Convenio sobre el servicio de Correos en Marruecos entre España y Francia.

—Real decreto promoviendo a la dignidad de chantre, vacante en la santa iglesia catedral de Cartagena, al presbítero doctor don Jesús Romero García, canónigo de la misma iglesia.

—Otro indultando a Esteban Lana Remiro y Felipe García Ruiz del resto de las penas que les falta por cumplir.

—Otro indultando de la mitad de la pena impuesta a Juan Rodríguez Rodríguez.

—Otro conmutando por la de un año, ocho meses y veintidós días de presidio correccional la pena impuesta a Laureano Arroyo Hontanilla.

**HACIENDA.**—Real decreto disponiendo se apunte a las plantillas que se publican la distribución del personal de la Administración de la Hacienda pública enumerado en el artículo 10 de la vigente ley de Presupuestos.

**PRESTIDENCIA.**—Real orden prorrogando hasta el 30 de septiembre del año actual el plazo para la presentación de los bocetos del concurso de anteproyectos para la erección de un monumento a Miguel de Cervantes Saavedra en la plaza de España de esta corte, y prorrogando igualmente hasta el 28 de febrero de 1916 el plazo señalado para la presentación de proyectos para dicho monumento.

—Otra disponiendo que durante los meses de abril y mayo de 1916 se celebren en esta corte, y en el local o locales que se designen oportunamente, una Exposición artística y cinco concursos cervantinos, al objeto de solemnizar el tercer centenario de la muerte de Cervantes.

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Real orden disponiendo que el decano del Colegio de Secretarios judiciales de esta corte forme parte del Jurado que ha de informar respecto del mérito de los proyectos para la reconstrucción del Palacio de Justicia de esta corte.

**GOBERNACION.**—Real orden circular disponiendo que las Diputaciones provinciales faciliten a las Inspecciones de primera enseñanza en las respectivas provincias el local de oficina y mobiliario correspondiente y un escribiente y un ordenanza.

**ADMINISTRACION CENTRAL.**—Gracia y Justicia.—Dirección general de los Registros y del Notariado.—Nombrando para desempeñar interinamente los Registros de la propiedad que se indican los aspirantes a la Jucatura que se mencionan.

**Hacienda.**—Comisión especial para el estudio de las exportaciones y la forma de favorecer la de productos manufacturados.—Prorrogando hasta el 10 de agosto próximo el plazo fijado para la admisión de instancias de las industrias existentes en España en solicitud de ayuda con objeto de conseguir el aumento de la exportación de sus manufacturas.

## CASA DE LA VILLA

Junta municipal.

Bajo la presidencia del alcalde, Sr. Prast, se ha reunido la Junta municipal de asociados, sancionando sin discusión los siguientes acuerdos del Ayuntamiento:

Uno adjudicando dos parcelas de la antigua vereda de Hortaliza a un solar situado en la manzana 283 del Ensanche, con fachada al paseo de Ronda, al precio de 16,10 pesetas metro cuadrado, fijado por el arquitecto municipal.

Otro, aprobatorio de un presupuesto, importante 20.115,08 pesetas, para las obras de explanación y desmonte de la calle de Velázquez, entre las del General Oráa y López de Hoyos, incluyendo dicho importe para su pago en el primer presupuesto ordinario ó extraordinario del Ensanche que se forme.

Otro, aprobatorio de un presupuesto, importante 2.127,54 pesetas, para el pago de los transportes que precisa efectuar para establecer en la calle de Jorge Juan, entre las del Príncipe de Vergara y Alcalá, el material de pedrusco sobrante de otras vías, y que dicho importe se incluya para su pago en el primer presupuesto extraordinario ó ordinario del Ensanche que se forme.

Otro concediendo la exención parcial y temporal del arbitrio sobre inquilinato a favor de los locales dedicados a fondas y similares.

FIGURA REPRESENTATIVA

## EL «GALLO», TORERO ANORMAL

La primera vez que vi torrear a Rafael Gómez (Gallito) fué en Zaragoza. Era entonces Rafael matador de novillos. Y era yo revisitor de toros *per accidens*; quiero decir porque un director de periódico me envió a hacer revistas de toros, como podía haberme enviado a reseñar sesiones del Ayuntamiento.

Y ocurrió aquella tarde algo que pudo ser para mí excepcional, pero que para el diestro no pasaba de ser la iniciación de una línea fija a que habría de atenerse en lo sucesivo y en toda su carrera.

Había hecho con el capote y con las banderillas cosas de las que llaman estupendas los revisores. El público se había entusiasmado. Cada boca era un manantial de baba. Pero llegó la hora de la muerte. Y el Gallo se hartó de pinchar. Y se hartó de huir. Y se hartó de tirarse de cabeza al callejón. Y cada vez que se tiraba perdía algo: una vez las zapatillas, otra vez la faja. De lo que llaman los técnicos vergüenza torera, no habíamos: esa la había dejado arrinconada al comenzar su faena. El final fué un ataque agudo de resistencia pasiva:

—Yo no mato ese toro—dijo. Y se dispuso a cumplir su palabra alejándose de la res todo lo que permitía la amplitud de la Plaza.

El Gallo no contó con que si el bicho se las traía, el presidente se las traía también. El presidente era de mi pueblo—de Zaragoza, para servir a ustedes,—y cuando por su orden le presentaron a Gallito en el palco presidencial, le puso, sin más preámbulos, en este disparadero:

—O mata usted el toro ó vá usted a la cárcel.

Rafael, transformado en aquel instante en un gran estoico con traje de luces, exclamó bajando la cabeza:

—Pues iré a la cárcel.

Quemó el presidente el último cartucho de su autoridad:

—Es que irá usted a la cárcel con ese mismo traje, a pie, entre dos guardias civiles y por las calles más céntricas de la población.

¡Que si quieres, tuerca! El Gallo cumplió su palabra. El presidente—ya he dicho que era zaragozano—cumplió la suya. Y Rafael Gómez, con su traje de luces, no tan bueno como los que viste hoy; envuelto en el capote de paseo, con el rostro lívido y la vista baja, convoyado por una pareja de la benemérita, a través paso tras paso plazas, calles y callejuelas ante los transeúntes, que, estupefactos, se agolpaban, é intrigados, le seguían.

El *vía crucis* fué largo. Ir en Zaragoza de la Plaza de Toros a la cárcel por la plaza de la Constitución es como ir en Madrid de la Prosperidad al Pacífico pasando por la Puerta del Sol. ¡Y menos mal que no les dió aquel día a mis paisanos por cortarle al Gallo la coleta en plena plaza, como hicieron en cierta ocasión con otro diestro! Sin duda presintieron que aquella coleta estaba llamada a muy altos destinos... y la respetaron.

Anteayer tarde veía yo en la Redacción cómo un compañero tomaba por teléfono las noticias que le iban comunicando de la corrida de Valencia. El compañero, que lleva muy al dedillo las cosas de los toreros y de los toros, profería cada dos segundos, y subiendo paulatinamente el tono de la voz, esta exclamación:

—¡Qué barbaridad!

Con esto, yo temí que algún toro hubiese sacado a algún torero los hígados a la luz del día. Y coloqué las narices a muy poca distancia de las cuartillas del compañero. Las cosas no iban por ahí. Menos mal. El desahogado era otro. Gallito llevaba ciento veinticinco pinchazos, dos avisos del presidente, dos mil almohadillas sobre la cabeza y ochenta mil interjecciones sobre el alma. Esto ocurría en el primer toro. Y me acordé del famoso presidente de Zaragoza, que acaso anteayer tarde, de ocupar en Valencia el mismo sitio, habría enviado a Rafael Gómez a la mismísima horca.

Pasó aucho rato. El compañero, que seguía recibiendo las notas telefónicas de la corrida de referencia, comenzó a hacer con todo su cuerpo las más extrañas contorsiones. Su cara se puso primero roja y luego amarrotada. Creí que le daba un accidente. Corrí hacia él para auxiliarle, y si era preciso sustituirle en la faena. Me equivoqué. Mis narices volvieron a aproximarse a las cuartillas del compañero. Estábamos en el toro cuarto. Era el segundo de los que correspondían a Rafael Gómez. Y Rafael, transfigurado, hacía una faena indescriptible y daba una estocada inenarrable. Y el público, el mismo público que cuarenta minutos antes le cubrió de almohadillas y botellas, de burdas interjecciones y de horribles denuestos, le aclamaba delirante y pedía para él las dos orejas, el rabo y una pata, que el presidente se apresuraba a conceder, añadiendo por su parte—¡no menos loco que el resto de los espectadores!—un buen solomillo y media docena de costillas de la res.

Yo volví a pensar en la famosa tarde de Zaragoza y en la intuición que tuvieron mis paisanos al respetar una coleta llamada a tan altos destinos.

El cantante que sin voz y sin arte, y sin aptitudes para dedicarse a otra cosa, persevera en una profesión para la que no sirve evidentemente, pero que le permite, aunque con fatigas, prolongar la existencia apercibida, excita la desaprobación del público, pero no levanta tempestades de indignación, que no hay para tanto. Si aquel hombre que se llamó Julián Gayarre, con su voz pasmosa y su maestría de emisión, hubiérase dedicado su vida a cantar prodigiosamente un

acto de una ópera en tres y a soltar en los otros dos tantos gallos como notas tuviese su «particella», a buen seguro que el público hubiera acordado sus días; al menos, los días de su carrera artística.

El temerario ó el iluso que, empujado por el hambre ó por los sueños de notoriedad y de riquezas, hace su presentación en la plazaleta de Tetuán y pincha en la barriga ó en el ojo derecho ó en las pezuñas, ya delanteras, ya traseras, de una res, no pone al público en el caso de pedir su decapitación. O se le toma a chacota ó se le echa a lástima. De todos modos, se le echa también, aunque no violentamente, de la plaza. El empresario, por su cuenta, se constituye en brazo ejecutor del fallo de los espectadores, no volviéndole a contratar.

Al Gallo no hay quien le eche de las plazas. Es el amo. Sus desatinos de un momento tienen una esponja magnífica que lo borra todo: el supremo acierto de otro instante. El espectador que vocifera, tras la muerte ignominiosa de un toro: —¡Hay que matarlo!—(al Gallo, se sobreentiende), no tarda en exclamar, al cabo de una faena inenarrable y de una estocada estupenda: —¡Está para comérselo!

Los aficionados que van a ver al Gallo, como los que iban a oír a Gayarre, quisieran no asistir nunca, ni por asomo, a la más leve desafinación. A Gayarre, en las condiciones antedichas, le habrían hecho retirar. —¡Por qué los públicos no han retirado a viva fuerza a este hombre desconcertante, que se pasa media vida desafinando terriblemente para llegar en la otra media a las más altas cumbres de la excelisitud en su arte?

¡Ah! Esto que este hombre excepcional se ha impuesto a todos los públicos y a todos los ánimos y a todas las fuerzas. Y los aficionados saben que van a verle dar el *do* de pecho cuando él quiera darlo, no cuando el público quiera que lo dé; y a verle desafinar cuando a él se le antoje, no cuando los espectadores suspiren por la más ajustada afinación. Hombre que vive de ruidosas tempestades, por él mismo desatadas, ya sean tempestades de aplausos y oles, ya sean tempestades de botellazos é insultos, sabe que las unas neutralizarán las otras; administra maravillosamente la caja de los truenos, que para él son siempre truenos gordos; y ha triunfado por la perseverancia en su propia anomalía. Estoy seguro de que el presidente zaragozano de marras, puesto otra vez en la misma situación, no enviaría a Rafael Gómez a la cárcel: le dejaría sentado en el estribo, con la cabeza entre las manos ó secándose la calva; imperturbable ante la tempestad de denuestos y la lluvia de botellas; le dejaría esperar a que su segundo toro saliese y lo despachase de manera colosal, para adjudicarle muy a gusto, a petición del pueblo soberano, ambas orejas, el rabo, las cuatro patas... ¡y hasta los intestinos de la res!

Positivamente, Rafael Gómez es grande.

Yo me huelgo mucho de no ser aficionado. Si lo fuese—y como buen aficionado sería hombre de grandes pasiones—correría un riesgo gravísimo. Porque una tarde, ante una faena inmensa del Gallo que quiere, me volvería loco de entusiasmo y enroquecería jalándole y me rendiría aplaudiéndole, y hasta me moriría de gusto, dejando escrito que me enterrasen junto a D. Joaquín Menchero, que habría muerto a la misma hora y de lo mismo. Pero otra tarde, ante una faena desastrosa del Gallo que no quiere, no me podría contener y sacaría el revólver y le haría un disparo «tirando a dar». Y quitaría de delante al Gallo definitivamente. Y unos dirían: —Ha sido justo; el Gallo estaba para eso: ¡para matarlo!—. Y otros, v. gr., algunos revisores de toros, dirían en grandes titulares: «Un periodista ha asesinado al torero más grande que concieron las épocas». Aquellos me darían la razón. Estos me llamarían asesino, sin tomarme en cuenta las eximentes de arrebatado y obcecación. Y yo no sabría, en esta disputa, a qué lado quedarme, aunque en definitiva me quedase en la cárcel; es decir, donde se quedó, si bien por pocas horas, Rafael Gómez, aquella tarde tragicómica en que un edil zaragozano me hizo desfilir por las calles más céntricas de la población, a pie, sin dinero ni permiso para tomar un coche, con el traje de luces, envuelto en el capote de paseo y en amor y compañía de la Guardia Civil.

F. AZNAR NAVARRO

## Para las Sociedades de autores y actores

**Caridad de libros.**  
Los actores que forman la compañía dramática dirigida por Rafael Bari y Hermirna Chiva nos participan que han tenido la desgracia de que se incendiese en la carretera el carro en que desde Alcázar a Villanueva de los Infantes trasladaban sus trajes y archivo. Todo se quemó en el siniestro.

Los histriones se encuentran en Villanueva de los Infantes, donde, gracias a los auxilios del alcalde y vecindario, han podido reponer en parte el vestuario; pero se encuentran en la imposibilidad de actuar por no tener recursos para reponer el archivo, y si actúan en el teatro de Verano de Villanueva es limitándose a representar algunas obras que les han facilitado los aficionados de la localidad.

Trasladamos a las Sociedades de Autores y de Actores la petición de los actores de la compañía de una caridad de libros para que puedan continuar representando obras, en bien de la cultura artística de los vecindarios de los modestos teatros en que actúan, y hasta en beneficio de la propia Sociedad de Autores, ya que con su trabajo proporcionan el ingreso de derechos de los autores, siquiera sea en pequeña proporción.

SARDINAS SIN ESPINA CRUZ ROJA

De la Casa Brien y C. Probadas. Inmejorables

EN LA PRESIDENCIA

## CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Se reunió ayer en la Presidencia después de las cuatro de la tarde.

El Sr. Dato fué el primero en llegar, manifestando a los periodistas que no tenía nada nuevo que comunicarnos que no fuera lo que ya les dijo a medio día.

El señor ministro de Hacienda dijo que si quedaba tiempo hablaría de la conveniencia de ampliar el crédito a los Sindicatos agrícolas, a fin de que puedan desenvolverse con más facilidad.

El señor ministro de Instrucción pública expresó a los periodistas que llevaba a Consejo un expediente sobre obras en el edificio de la Facultad de Medicina de Cádiz, y que si posible fuera hablaría también a sus compañeros de algo relativo a unas fundaciones de Jerez de la Frontera.

También habló con los repórters de la conveniencia de dedicar un edificio a Instrucción pública, puesto que actualmente están muy ahogadas las dependencias de Fomento é Instrucción pública en un mismo local.

En este momento llegó el ministro de Fomento, el cual, al enterarse de lo que acababa de decir el señor conde de Esteban Colantes, lo corroboró, declarando que por locales para servicios que debieran estar en el ministerio paga anualmente por alquiler la suma de 110.000 pesetas.

También dijo el Sr. Ugarte que llevaba un expediente relativo a expropiación de terrenos en la corta de Tablada (Sevilla).

El señor ministro de Gracia y Justicia llevaba un proyecto de decreto, traduciendo algunas conclusiones del Congreso médico forense; el proyecto de demarcación notarial y el reglamento de la ley Hipotecaria, que ya tenía entregado a los ministros para su estudio.

Si tuviera tiempo se ocuparía de una reforma que afecta a los reyes de armas, los cuales, por virtud de ella, dependerán en lo sucesivo de Gracia y Justicia, y se les exigirán determinadas condiciones é ingresarán por oposición.

Era, además, portador de un expediente relativo a libertad condicional, que comprende a 84 penados.

El señor ministro de Marina dijo que daría cuenta de un expediente sobre creación de una escuela de maquinistas ingenieros en El Ferrol.

A LA SALIDA

En el Consejo han sido aprobados los siguientes expedientes:

**GRACIA Y JUSTICIA.**—Un expediente de libertad condicional para 82 penados.

—Se dió cuenta del proyecto de decreto para el planteamiento de la nueva demarcación notarial, en el que se establecen reglas para la amortización de las notarías suprimidas, según haya sido ó no anunciada su provisión en la *Gaceta*; un concurso especial para proveer las creadas en la demarcación, entre notarios excedentes por efecto de la misma, siempre dentro de igual clase, con sujeción a reglas de preferencia dentro del mismo distrito, después en la provincia y luego en el Colegio.

Los notarios excedentes que no se coloquen en ese concurso especial tendrán derecho a ser nombrados para una de cada cuatro vacantes en su categoría, durante un plazo prorrogable de dos años.

Se dispone la asistencia personal del notario a todos los pueblos del distrito; que no podrán concurrir los notarios hasta que transcurra un año de haberse posesionado de la notaría que sirven, ni volver a la localidad donde sirvieron anteriormente hasta haber transcurrido cuatro años desde que cesaron, y que se cuenta como servicios la mitad del tiempo de excedencia voluntaria.

Dictando reglas para la validez de las certificaciones que expidan los reyes de armas, los cuales probarán su aptitud ante un tribunal.

—Proyecto de decreto relativo a traslaciones, permutas y excedencias de médicos forenses, creando tribunales de honor y reconociendo derechos a los interinos nombrados con anterioridad al decreto orgánico. Se dispone la formación del programa único para las oposiciones al Cuerpo.

**FOMENTO.**—Expediente de expropiación en discordia del término de Sevilla, por 605.617 pesetas.

**INSTRUCCION.**—Reforma del edificio de la Facultad de Medicina de Cádiz.

Las dos cuestiones más importantes de que trató el Consejo fueron las referentes a Sindicatos agrícolas y a los industriales.

En cuanto a la primera, el Consejo aprobó una real orden de que dió lectura el señor conde de Bugallá a sus compañeros, y que sometió a su consideración.

El documento, por el interés que tiene, lo publicamos íntegro.

Dice así:

«Excmo. Sr.:  
Una de las mayores preocupaciones nacionales, en relación con el crédito, es, desde hace tiempo, la que se refiere al crédito agrícola, por la importancia que en nuestro país tiene la producción agraria, por el número de españoles que viven a su amparo y por la falta casi absoluta de protección por parte del Poder público, que no ha logrado prestársela hasta hoy eficazmente, no obstante generosos y reiterados empeños. Merced a ello, esa parte principalísima de nuestra riqueza se desenvuelve con menos prosperidad de la que permitirían las circunstancias de nuestro suelo, y de la que han logrado ya para sí otras naciones, en este punto más previsoras ó más afortunadas; y nuestros agricultores, para sus necesidades, para el desarrollo normal de su cultivo, y para sus apremios, cuan-

do las inclemencias de la Naturaleza les ponen al borde de la ruina, no tienen otro medio de acrecentar sus elementos de vida ó de atenuar los efectos de adversidades inesperadas que la apelación al crédito usurario, que parece, de momento, aliviar su suerte y que evidentemente la agrava, llevándoles á menudo á inevitables desastres.

Tales circunstancias, de antiguo sentidas, se han agudizado, como todo cuanto se relaciona con la riqueza y el crédito, á causa de la perturbación europea actual, y han movido al Gobierno á procurar los medios de dar, por de pronto, alguna solución provisional al problema, á reserva de cuanto las Cortes puedan estudiar como soluciones definitivas, ya que ante ellas también se halla planteado.

Inspiradas en tales propósitos, se han dictado ya resoluciones, si de modesta apariencia, como todo lo que de veras quiere encarnarse en la realidad, de alguna eficacia práctica, cuales son las que otorgan facilidades para la roturación de fincas incultas, cuyo éxito está resultando tan positivo como silencioso, y la que da reglas para hacer eficaz la exención tributaria establecida para las viñas filoxeradas, la cual, por equivocadas reglas de adaptación, resultaba inaplicable en la práctica.

Más eficacia aún puede tener el contenido de la real orden dictada por este ministerio con fecha 28 de mayo del año anterior, que dejó sin efecto los obstáculos que criterios anteriores habían opuesto á la constitución privilegiada de los Sindicatos agrícolas y al disfrute por ellos de la protección tributaria acordada por las Cortes.

No es sólo la ventaja del aspecto contributivo la que ofrece la disposición ministerial citada, sino que lograda mediante ella la tramitación de los expedientes que yacían en los ministerios de Fomento y Hacienda, en espera de nuevas orientaciones que permitieran la vida de tales instituciones en las condiciones antes apuntadas, ha recibido consagración oficial ahora un número extraordinario de Sindicatos que tienen por objeto el amparo, mediante la cooperación mutua, de los pequeños agricultores, que son, evidentemente, los más necesitados de la protección del Estado, y es, por consiguiente, ocasión de dar mayor desenvolvimiento al contenido de la base 3.ª del convenio celebrado en 17 de julio de 1902 entre el ministerio de Hacienda y el Banco de España, en relación con los artículos 16 y 21 de sus estatutos y del 106 de su reglamento.

Conforme á dicha base, el Banco de España favorecerá con especial interés el uso del crédito mercantil, industrial y agrícola, equiparando el descuento de los efectos de estos diversos orígenes, incluyendo en sus listas de crédito los Sindicatos agrícolas é industriales y las Cajas rurales de reconocida solvencia, así como promoviendo la institución de Comisiones de descuento intermediarias, ó avallistas en su caso, de las operaciones.

Hállase, pues, el caso previsto acertadamente en nuestra constitución bancaria, y es justo reconocer que el Banco Nacional, por su parte, viene cumpliendo, en la esfera que el modesto desarrollo de los Sindicatos ha permitido, el propósito del legislador y el compromiso que en la base copiada ha adquirido; pero el mayor desenvolvimiento de aquellos organismos y el ansia nacional de impulsar vigorosamente en estos momentos la producción agraria exigen que se dé las mayores amplitudes posibles al crédito de esta clase, ya en beneficio de los agricultores que lo necesitan, ya también en el de los Sindicatos mismos, que, como mediadores, garantizan la eficacia y solvencia de las operaciones, obteniendo así la posibilidad de otorgar por su parte también beneficios comunes á los agricultores y responder de contingencias inesperadas de carácter general ó de carácter particular, siquiera estas últimas, si el Sindicato se desentreviene con la discreción y formalidad que son necesarias para que tales instituciones arraiguen, deben representar sólo una previsión muy remota.

En virtud de todo lo expuesto, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido resolver: 1.º Que se invite al Banco de España para que incluya desde luego en sus listas de crédito, previo examen de los respectivos estatutos y de cuantos antecedentes conduzcan á una clasificación acertada, á todos los Sindicatos que como tales hayan obtenido los beneficios de la ley de 28 de enero de 1903 mediante real orden dictada por el ministerio de Hacienda, de conformidad con la propuesta del de Fomento.

2.º Que por el mismo Banco se cumplan á este ministerio las normas que dicte para la concesión de créditos á los Sindicatos agrícolas y los beneficios que acuerde para los que actúen como intermediarios de las operaciones, de acuerdo con el art. 78 de su reglamento y conforme al sentido de la base 3.ª, antes copiada, así como el número de Sindicatos que clasifique, á los efectos indicados, en cada provincia y la cuantía total de la cantidad por que lo haga.

De real orden, acordada en Consejo de ministros, lo comunico á V. E. para su conocimiento y efectos oportunos.

Dios guarde á V. E. muchos años.

Madrid, julio de 1915.

Señor gobernador del Banco de España.

La otra cuestión, es decir, la relativa á los Sindicatos industriales, será objeto de un decreto, para cuya redacción ha quedado autorizado el señor conde de Bugallá.

Será sometido en breve á la firma regia, facilitándose en virtud del mismo la constitución de los Sindicatos industriales, á fin de que puedan agruparse los industriales más modestos.

Se ocupó también el Consejo de lo referente al Montepío del personal náutico, quedando encargados los señores ministros de Fomento y de Marina de la redacción de una real orden que ha de darse.

Señor gobernador del Banco de España.

La otra cuestión, es decir, la relativa á los Sindicatos industriales, será objeto de un decreto, para cuya redacción ha quedado autorizado el señor conde de Bugallá.

Será sometido en breve á la firma regia, facilitándose en virtud del mismo la constitución de los Sindicatos industriales, á fin de que puedan agruparse los industriales más modestos.

Se ocupó también el Consejo de lo referente al Montepío del personal náutico, quedando encargados los señores ministros de Fomento y de Marina de la redacción de una real orden que ha de darse.

Señor gobernador del Banco de España.

La otra cuestión, es decir, la relativa á los Sindicatos industriales, será objeto de un decreto, para cuya redacción ha quedado autorizado el señor conde de Bugallá.

Será sometido en breve á la firma regia, facilitándose en virtud del mismo la constitución de los Sindicatos industriales, á fin de que puedan agruparse los industriales más modestos.

UNA DESGRACIA

Accidente al embajador inglés

El embajador de la Gran Bretaña, sir Arthur Harding, fué anoche víctima de un sensible accidente que, por fortuna, no tuvo las graves consecuencias que pudo ocasionar, pero del que resultó con contusiones de alguna importancia el mencionado diplomático extranjero, que cuenta en Madrid con numerosos amigos y generales simpatías.

Sir Arthur Harding bajaba en el ascensor de la Embajada, situada, como es sabido, en la calle de Fernando el Santo, y cuando creyó que el aparato había llegado al final, abrió las puertecillas y quiso descender. Pero había sufrido una lamentable equivocación, porque el ascensor no había llegado todavía al piso inferior, aunque sólo faltaba muy corta distancia.

El embajador de Inglaterra se apeó, pues, creyendo que estaba á ras del suelo y, perdiendo el equilibrio, vino á caer con violencia sobre el pavimento.

Por fortuna, el ascensor se había quedado detenido al abrir el embajador las portezuelas, y se evitó con esto que la desgracia fuese mayor.

El portero de la Embajada y algunas personas más acudieron en auxilio de sir Arthur Harding, que estaba inmóvil sobre el pavimento.

A consecuencia del golpe recibido había sufrido una violenta conmoción cerebral.

Inmediatamente fué llevado á sus habitaciones, donde se le prestó asistencia facultativa, lográndose verle reanimado y en satisfactorio estado poco después.

Aparte de la conmoción sufrida sólo había experimentado en la caída algunas contusiones de poca importancia.

Esta mañana se hallaba bastante mejorado el embajador.

Lamentamos vivamente el percance sufrido por sir Arthur Harding y celebraremos su pronta y total reposición.

Lo que dice el Sr. Dato.

Esta mañana, después de despachar el señor Dato con el Rey, y de regreso en su despacho oficial, tuvo noticia de un accidente de que anoche á última hora fué víctima en su propio domicilio el embajador de Inglaterra en esta corte.

El jefe del Gobierno, inmediatamente que de ello tuvo conocimiento, se trasladó á la Embajada británica, en donde el consejero de la misma le informó de lo sucedido.

Esto fué que anoche el embajador se dispuso á abandonar la casa, sin duda para dirigirse á dar un paseo, y bien por una distracción, ó por defecto de vista, creyó que el ascensor se encontraba colocado á la altura del piso de que salía, y al echar un pie cayó desplomado por el hueco de la escalera.

El golpe que recibió fué tremendo, alarmando en extremo al personal que había en la Embajada en dicho momento, el cual creyó que sus consecuencias eran de una gravedad extrema.

Avisados los médicos, le hicieron la primera cura, comprobando que el embajador presentaba unas contusiones en la cara, una herida en el cuello, y otras lesiones en la cabeza.

Los temores que en un principio se abrigaron han sido desvanecidos por los médicos.

Estos, en la visita que esta mañana hicieron al lesionado, han dicho que éste no ofrece peligro ninguno, y que con varios días de cama podrá llegar á una curación pronta.

El embajador ha tenido en la pasada noche alguna fiebre.

El Sr. Dato expresó al consejero de la Embajada el sentimiento del Gobierno por dicho accidente, y tan pronto como se encontró de nuevo en la Presidencia, telefonó á Palacio para que fuera informado el Rey de lo ocurrido.

A la esposa del embajador, que se encuentra en estos momentos en Londres, se le ha teleografiado dándole cuenta del accidente.

Al ministro de Instrucción pública

Una pregunta.

Va á cumplirse un año en que por el ministerio de Instrucción pública se dió el decreto de reforma de las Escuelas Normales, ampliando los estudios que en ellas venían haciendo los alumnos de dichos Centros docentes; en decretos subsiguientes se concedió á los que estaban en posesión del título de bachiller facilidades grandísimas para obtener el título de maestro de primera enseñanza. Y en reciprocidad á esto, ¿qué facilidades se les da á los nuevos maestros para hacerse bachilleres, ó todavía se considera al maestro del plan de 1914 inferior á un simple bachiller en artes?

Creo el señor conde de Esteban Collantes que el Magisterio de primera enseñanza español verá con agrado cuantas facilidades se le den en el particular.

X

LOS TEATROS

UCETILLAS

Magio-Park.—Hoy jueves, grande y selecta reunión de la buena sociedad madrileña, que ha hecho de este parque su lugar predilecto para las veladas estivales; se cantarán las obras de tan brillantes éxitos como *Cavalleria rusticana* y *Pagliacci*, que por primera vez van unidas en un solo espectáculo.

El viernes, segunda representación de la famosa ópera de Arrieta, *Marina*, que tan clamoroso éxito alcanzó en su primera audición, constituyendo el triunfo más grande de la temporada para sus intérpretes la señorita Otten, el tenor Marqués, el barítono Jordá y el bajo Massiá, cuya labor fué interrumpida por caudurosas ovaciones repetidas veces.

Parisiense.—Cada noche se ve más favorecido el aristocrático parque de la Moncloa.

Los bailes, especialmente, constituyen el clou del espectáculo. La gentilísima Orphe D'Orsay y el notable William Colbert, en sus danzas de salón, en el centro de la pista, son entusiásticamente aplaudidos por la elegancia y el arte de su trabajo coreográfico.

Para las damas, ésta es la parte más interesante del programa. La más brillante representación de la buena sociedad desfila con este motivo por aquel hermoso recreo.

No tienen estos bailes menos atractivos para la juventud distinguida, que encuentra en Parisiense un lugar de culto esparcimiento, único en Madrid por la temperatura deliciosa que se disfruta.

Hoy jueves, festival de moda, con un selecto cuadro de variedades.

Y próximamente «La fiesta del music-hall», organizada por la Empresa «Soirées Féminas», que promete ser un acontecimiento, como todo lo que se anuncia bajo la dirección de esta acreditada entidad artística.

BOLSA DE MADRID

Table with columns: FONDOS PUBLICOS, Dia 27, Dia 28. Includes sub-sections for 4 por 100 perpetuo interior, 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Ayuntamiento de Madrid, Bancos y Sociedades, and Después de la hora oficial en el correo.

Cok y Antracita de «La Calera» pueden tener los veraneantes pidiéndolo á «La Calera». Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

SUCESOS DEL DIA

El pequeño derecho. El concesionario del pequeño derecho de la Sociedad de Autores decomisó anoche los cilindros de unos organillos de la calle del Ave María, núm. 50, por no haber abonado á la Sociedad los derechos correspondientes á las piezas que tenían puestas.

Un obrero muerto.—Otro gravísimo. En las obras del Arroyo Abroñigal se cayó por un terraplén una vagoneta cargada de material, en la que iban los obreros Pablo Bermejo y Basilio Luanco.

La vagoneta les cayó encima, y resultó muerto el primero, y con gravísimas heridas el segundo.

Este fué curado en la Casa de Socorro del Puente de Vallecas, y trasladado luego al Hospital Provincial.

Un timo nuevo. D. Emeteño Acebal, empleado, recibió una carta de un amigo de Toledo en la que le decía que había recibido el otro una carta, que creía falsa, firmada por Acebal, pidiéndole cien pesetas.

Le extrañaba al de Toledo que le decían que girara ese dinero á la calle de Guzmán el Bueno, solar, y no al domicilio de D. Emeteño.

Se hizo el giro; pero se dió aviso á la Policía, que se personó en el sitio indicado y detuvo al autor de la misiva-sablaço, que se proponía por este medio pasar unos días de verbena, y los va á pasar en la cárcel.

Los niños. La niña de cinco años Matea Crespo Izquierdo, que con otros niños jugaba en Bellas Vistas, se encontró en el campo un frasco lleno de líquido.

De él bebió la pequetita, y sufrió una intoxicación de pronóstico reservado.

Las armas de fuego. El maquinista Ramón Masía, de treinta y seis años, fué anoche á su domicilio, Pacífico, núm. 5, á probar una carabina de salón. El proyectil salió y le atravesó el brazo derecho.

Su estado era de pronóstico reservado. Tórax herido gravemente.

En una corrida celebrada en el pueblo de

San Esteban del Valle, provincia de Avila, fué alcanzado por uno de los toros el aficionado sevillano Manuel Fernández Trabanco, que resultó con una gravísima herida en el sobaco derecho.

Anoche ingresó en el Hospital Provincial.

Las capeas. Ha ingresado en el Hospital General un maletilla, llamado Valentín Gálvez, que torciendo en una capea de un pueblo de la provincia de Cáceres se produjo la fractura de una pierna.

ARTE Y ARTISTAS

Exposición permanente.

Interesantísima resulta la quinta Exposición, inaugurada el día 25 del corriente.

Las obras que figuran en esta semana á la vista del público en el escaparate de la calle del Príncipe son un hermoso paisaje de Martínez Abades, «Orillas del Sella»; un notable cuadro de R. de la Torre y Estefanía, «Telar de la Mancha», y una bella ánfora griega, labrada en piedra por M. Viola y Mujal.

Forman en el salón un notable conjunto varias obras, artísticamente agrupadas, de los artistas pintores T. Andreu, F. Bello Piñero, Félix Borrell, Encarnación Bustillo, J. Gil Bergasa, G. Gómez Gil, I. González Billon, L. Huidobro, L. Labiano, miss Nelly Harvey, I. Parada Santín y L. Quesada; el miniaturista F. García Arévalo, y los escultores León Barrenechea y Angel Díaz.

ORDEN BOTIJIL

¡A ALICANTE!

El 2 de agosto próximo.

14 pesetas en tercera y 23 en segunda (ida y vuelta)

Faltando aún algunos días, habrá de extrafiarnos, amantísimo hijos, pertenecientes á la agrupación levantinoalicantina, que con tan relativa anticipación os pastoralicemos; pero habéis de tener en cuenta que teniendo que marchar mañana 29 á San Sebastián y no estando de regreso en la villa y corte hasta el 1.º del próximo agosto, Nos hemos de aprovechar el tiempo, pues no fuese justo que quedáseis ayunos de exhortación.

De las diez peregrinaciones que para vosotros se acordaron ya van tres realizadas, y por cierto que con éxito innegable, pues según datos oficiales que Nos hemos obtenido de la Compañía ferroviaria, han llegado al Jordán, hasta ahora, 312 cofrades más que el año último en igual fecha.

Como nota especial, Nos diremos que el muy distinguido diputado provincial por Madrid Sr. García Albertos y familia han formado parte de la última peregrinación llegada al Jordán.

Saeta. Si en seis trenes los hermanos iban antes en montón, hoy en diez rápidos marchan sin la molestia menor, por lo cual la Cofradía con la reforma ganó, y el Jordán, hasta la fecha, tiene la satisfacción de que en ganancias se encuentra según hemos dicho Nos.

Vais ó vamos á llegar á Alicante en vísperas de fiestas, pues á su excelsa Patrona, Nuestra Señora del Remedio, sabido es que los hijos de la ciudad la festejan en su clásico día, ó sea el 3 del próximo agosto.

El Ayuntamiento de la mimada capital, dignamente presidido por el Sr. Boti (D. Eugenio) y con la cooperación del Círculo de la Unión Mercantil, cuyo amor, desvelos é interés por la ciudad son notorios, prepara festejos varios, de los cuales habréis de disfrutar durante algunos días.

Cuando se trata de obsequiar á la Hermandad, se da tregua á las luchas políticas, y sin celos, sin resquemores, sin envidias, todos unidos en un mismo pensamiento, y apoyados por la ilustrada Prensa local, en Alicante, como en las demás poblaciones donde el Orden se presenta, no hay más que el deseo, no de rendir pleitesía, sino de cumplir con los deberes de la hospitalidad, y las personalidades influyentes, tanto en la política como en el comercio de la ciudad del Castillo, entre las cuales citaremos á nuestros queridos y respetables amigos Sres. Rojas, Soto, Bono, Campos, Gadea, Guardiola (D. José), Martínez Torrejón, Maluenda, Beltrán, Rico, Tato, Palazón, Papi, Aznar, Pryz, Pacheco y, entre otros muchos, los innumerables individuos que componen el mencionado Círculo de la Unión Mercantil, cumplen como buenos.

Además de los festejos que se preparan, ya sabéis, queridos hijos, que la Sociedad Taurina de Levante tiene organizada una corrida para el 6 de agosto próximo, en la que actuarán las estrellas ó fenómenos Gallito y Belmonte.

Los cuales trabajarán de tan notable manera, que en un furgón de los grandes se han de llevar las orejas.

Las instalaciones balnearias preparan regocijos, y especialmente en la muy sumptuosa de Diana, el dueño de éste y el del restaurant, Sr. Lledó Ramos, instalará un cinematógrafo al aire libre, interin un cuarteto, dirigido por el excelente pianista D. Gerardo Isidro, ejecutará en el repetido restaurant composiciones escogidas de su notable repertorio.

Antes de terminar hoy esta pastoral, y sin perjuicio de repetir nuestras manifestaciones al terminar el periodo estival, hacemos público el agradecimiento al repetido Círculo de la Unión Mercantil, fundado por el reputado comerciante Sr. Sánchez (D. Valentín), que fué el primer presidente; al que lo es en la actualidad, Sr. Prieto; al incansable y activo vicepresidente, D. Manuel Cantos, á quienes, representando á los individuos que el mencionado Centro forman, abrazamos benedecimos.

También Nos bendecimos al actual Mu-

nicipio y á los que fueron por las atenciones y honores recibidos; dedicamos un fuerte y fraternal abrazo á la Prensa local, á la Asociación de la misma, presidida por el veterano é ilustrado periodista Sr. Elizáiz, y á todos los alicantinos, en fin, pues el afecto de Nos hacia todos es sincero, porque no en balde venimos tratándolos desde hace veintidós años consecutivos, desde que la Orden por Nos fué creada, y además honramos con el dictado de hijo adoptivo de tan querida ciudad.

Y ahora, queridos hijos de la agrupación levantinoalicantina, sabed que ya no volveréis á leer pastoral alguna de Nos exhortándoos para que hagáis la cuarta peregrinación al Jordán el 2 del próximo agosto, siendo nuestro deseo que el presente documento os sirva, sin previo aviso, para realizarla.

A las dos de la tarde del repetido día Nos estaremos en la estación de Atocha para acompañaros, como siempre, al inolvidable Jordán.

Adiós, seres benditos de la Orden toda, que de Nos sois la vida y hasta la gloria; sed siempre humildes y os amará el Patriarca,

MESTRE MARTINEZ

Las avanzadas del amor

Ya sabéis de qué se trata: de las famosas cajas de bombones con que obsequiamos á las elegidas de nuestro corazón; siempre de la afamada Casa de Matías López, célebre por sus exquisitos chocolates y riquísimos caramelos de todas clases. Palma, 8; Montera, 25

ALCANCE POLITICO

El señor ministro de Marina saldrá mañana para Santander.

La CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se ha ocupado en estos días de la situación creada á de terminado número de funcionarios de Correos que siendo excedentes de cupo del reemplazo de 1914 fueron llamados á filas al objeto exclusivo de recibir instrucción militar, que á ser licenciados se encuentran sin recursos para atender á su manutención, porque han sido declarados supernumerarios en su Cuerpo.

Sus plazas fueron provistas, y para ocuparlas ahora tienen que aguardar á que vayan produciéndose las vacantes necesarias en el mismo.

Las quejas que recogimos han merecido que el Gobierno, y en particular el señor subsecretario de la Gobernación se haya ocupado del asunto.

Como respuesta á cuanto acogíamos, la Dirección general de Correos, á cuyo Centro se pidieron informes, contesta con la siguiente nota, que anoche fué facilitada á la Prensa:

«El art. 49 del reglamento orgánico del Cuerpo de Correos dispone claramente que los individuos de dicho Cuerpo que sean llamados al servicio de las armas serán declarados supernumerarios en sus respectivos empleos y destinos, y al ser licenciados en el Ejército podrán solicitar su reintegro en el Cuerpo, teniendo preferencia sobre los demás funcionarios que se encuentren en situación de licencia limitada ó supernumerarios»

Con motivo del llamamiento á filas de los excedentes de cupo del año 1914, varios oficiales del Cuerpo de Correos han solicitado su instancia el pase á aquella situación, con arreglo á lo dispuesto en el referido artículo del reglamento, y las plazas que éstos ocupaban han sido cubiertas con individuos que tenían solicitado su reintegro en el Cuerpo y que se encontraban en expectación de plaza por haber sido aprobados en la última convocatoria.

Estos individuos, al ser licenciados en el Ejército, han solicitado su vuelta al servicio activo de Correos, y conforme van ocurriendo vacantes se les va concediendo, por no haber otro medio reglamentario por el que puedan reintegrarse.

La Dirección general, en su ánimo de no causar perjuicio á los individuos que van á prestar el servicio militar, solicitó del ministerio de la Guerra que estos funcionarios pudiesen prestar sus servicios en las oficinas de Correos una vez que terminaran el periodo de instrucción, y el ministerio citado accedió á ello, siempre y cuando las necesidades de servicio de Correos lo justificaran y el de las armas lo permitieran; pero no se les concedió derecho alguno al percibo de haberes como oficiales de Correos, por lo que estas agregaciones no traen hasta la fecha ventaja alguna pecuniaria á los repetidos oficiales, pues si son rebajados en sus Cuernos militares no devengan como soldados haber alguno, y como por Correos tampoco perciben sueldo alguno, esta medida únicamente presta beneficio á los individuos que sirven en campaña, que únicamente les releva de salir á operaciones.»

No obstante lo afirmado en la nota que antecede, y en la que se invoca un artículo del reglamento orgánico, tenemos que consignar que los oficiales que en tan crítica situación se encuentran solicitaron pasar á supernumerarios durante el tiempo que durara su permanencia en filas, porque así se les aconsejó por la jefatura del personal, oponiéndose á indicaciones de los interesados en el sentido de que se les diera permiso ó licencia por el breve tiempo que habían de estar en el ejército.

No estará de más que advirtamos que el artículo del reglamento aludido se refiere á los individuos que han de prestar en filas los tres años de servicio activo; pero nunca ha debido aplicarse á esta situación excepcional creada por una ley posterior á dicho reglamento.

Se ha colocado á esos funcionarios de Correos en situación completamente distinta á la de los demás funcionarios del Estado, que, habiendo acudido como aquellos al llamamiento, una vez cumplidos sus deberes militares, han vuelto en el acto á desempeñar

JEBA Pastillas antiácidas «Jeba», Alcobilla. Infalibles para la curación del estómago é intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

los destinos que antes ocupaban y que se les tenían reservados, sin que por ello hubiera quedado abandonado el servicio que prestaban.

Creemos que, a pesar de las alegaciones de la Dirección general de Correos, el Gobierno se ocupará del asunto, resolviéndolo no sólo para este caso, sino para los que se presenten con ocasión de nuevos llamamientos.

DICE EL PRESIDENTE

El despacho con S. M.—Otras cuestiones.

El Sr. Dato, en su despacho con el Rey, le informó de los acuerdos tomados en el Consejo de ministros de ayer tarde, y sometió a la real firma un decreto de Marina, los de Gracia y Justicia acordados ayer, la concesión de la cruz de Carlos III al capitán de Ingenieros Sr. Barrón y una propuesta de mandos de coroneles.

Con S. M. almorzaba hoy el general Marina.

Mañana despacharán con el Rey los ministros de Instrucción pública y de Fomento.

No habrá Consejo de ministros con el Rey en esta semana, teniendo en cuenta que mañana por la mañana se va el ministro de Marina á Santander, y que de un momento á otro marcha también con una breve vacación el ministro de Hacienda.

Los telegramas de Marruecos no ofrecen novedad. El general Jordana se dedica en estos días á revisar posiciones.

Manifestó el Presidente del Consejo haber leído en ABC un extracto de un artículo de La Veu, en el que se contienen varias inexactitudes de hecho que le importa desvanecer, porque no es cierto, y de ello puede dar fe mucha gente, que él hiciera en el Fomento del Trabajo en Barcelona ofrecimiento alguno relativo á un decreto sobre bonos de exportación.

«Se trata, por lo visto—añadía el Sr. Dato—, de producir entre determinados elementos políticos un movimiento de opinión que yo no quiero relacionar con las próximas elecciones municipales de noviembre y que no responde á un estado de la opinión de Cataluña, la cual se ha manifestado en sentido favorable á las gestiones del actual Gobierno en todo lo que se relaciona con la guerra y en las medidas adoptadas, tanto respecto á la crisis del trabajo como en lo que se refiere á auxilios á la Industria y al Comercio, siendo numerosas las manifestaciones hechas por elementos industriales de Cataluña, agradeciendo al Gobierno sus gestiones, que han tenido en muchos casos y en casi todos un éxito completo y muy favorable al desenvolvimiento industrial de Cataluña.

Por eso considero que la actitud de «La Veu» no encontrará eco en aquella importantísima región española, y muy singularmente en la llamada clase neutra, que no obra á impulsos de la pasión política.»

Un periódico ha hablado de propósitos atribuidos á Muley Hafid de pedir la nacionalidad española.

El Gobierno no tiene el menor anuncio de ello ni hay instruido el menor expediente.

Muley Hafid se muestra muy satisfecho de la hospitalidad que le ofrece Barcelona, y cuando fué á esta capital el Sr. Dato, visitó á éste, expresándole su contento por las atenciones de que era objeto, y respondiendo á sentimientos de cortesía, llegó á manifestarle que podía decir á S. M. el Rey que podía contarle entre sus más leales súbditos.

Ha conferenciado con el Sr. Méndez Alarcón el Sr. Dato, habiéndole dado éste traslado de las quejas que le había formulado el Sr. Iglesias, respecto á considerar abusiva la conducta seguida por la Policía, con relación al mitin del sábado último en la Casa del Pueblo.

El director general de Seguridad prometió al Sr. Dato informarse minuciosamente acerca de los hechos expuestos.

FIRMA REGIA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos:

GRACIA Y JUSTICIA.—Jubilando á don Juan Moreno Castro, presidente de la Audiencia de Palencia.

—Idem á D. Ramiro Valcarlos, presidente de la Audiencia de Lérida.

—Idem á D. Manuel Martínez, fiscal de la de Badajoz.

—Nombrando presidente de la de Palencia á D. Jorge Ramón de Bustamante.

—Idem id. de la de Lérida á D. Juan Antonio Potes.

—Idem fiscal de la de Soria á D. Eugenio Carrera.

—Idem presidente de la de Badajoz á don Agapito de las Heras.

—Idem fiscal de la misma Audiencia á don Isidoro Coloma.

—Trasladando á magistrado de la de Salamanca á D. Manuel Murias.

—Idem á la de Logroño á D. Antonio Pérez Mozo.

—A la de Bilbao, á D. Carlos Casas.

—Promoviendo á magistrado de la de San Sebastián á D. Daniel Civi.

—Idem á la de Huesca á D. Mariano Cuesta.

—Nombrando presidente de sección de la de Málaga á D. Camilo González y Meléndez.

—Concediendo la plenipotencia á favor de D. Salvador Bermúdez de Castro, marqués de Lema, para canjear las ratificaciones del Convenio sobre el servicio de Correos en Marruecos, entre España y Francia.

—Nombrando chantre de la santa iglesia catedral de Cartagena á D. Jesús Renón García.

—Comutando la pena impuesta por la Audiencia de Ciudad Real á Laureano Arroyo.

—Indultando de la mitad de la pena impuesta por la Audiencia de Coruña á Juan Rodríguez y Rodríguez.

—Indultando á Esteban Lara Ramiro y Felipe García Ruiz, condenados por la Audiencia de Zaragoza.

CASA REAL

Su Majestad el Rey estuvo gran rato visitando ayer tarde los subterráneos de Palacio, donde se han hecho obras recientemente.

Ayer tarde estuvo en Palacio el capitán de Ingenieros Sr. Barrón, que estaba invitado para tomar el té con S. M. el Rey.

El capitán Barrón es el constructor del aeroplano movido por el motor de 120 caballos, con el que se verificaron anteaño tarde interesantes pruebas en Cuatro Vientos á presencia de S. M. el Rey.

El Monarca estaba muy interesado en presenciar los vuelos con este aparato, y ha estado dos días seguidos en Cuatro Vientos. El primero de ellos ya dijimos que, á consecuencia de la inseguridad del tiempo, no se pudo realizar.

Cuando el capitán Barrón terminó ayer sus vuelos, que realizó llevando de pasajero á su compañero el capitán aviador Sr. Moreno Abella, fué felicitado con entusiasmo por el Monarca, hasta el punto de darle un cariñoso abrazo y hacerle presente que le concedía la cruz de Carlos III.

Ayer tarde, después de tomar el té con el Soberano, éste colocó la alta insignia sobre el pecho del inteligente y audaz aviador.

Este se muestra agradecidísimo á las distinciones de que S. M. el Rey le ha hecho objeto.

Ayer tarde estuvo Don Alfonso en el palacio de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz, de la calle de Quintana, para ver cómo ha quedado después de las obras en él realizadas.

El Monarca cenó anoche en el palacio de los duques de Montellano.

VILLAZA No tiene rival para el artritismo. ALCALA, 10.—Transportes.—ALCALA, 10. Representación y Depósito, Bolsa, 10.

ESTADO DEL TIEMPO

Por la costa cantábrica persiste el tiempo lluvioso. También por Castilla la Vieja y el Alto Aragón ha habido lluvias, pero de poca importancia. Por el resto de España el cielo está bastante cargado de nubes y la temperatura se mantiene, sin embargo, algo elevada.

La máxima ha sido de 42 grados en Sevilla, y la mínima de 6 grados en León y Lugo.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Lists provinces like Coruña, Oviedo, Pontevedra, Lugo, Orense, León, Santander, Bilbao, San Sebastián, Zamora, Palencia, Burgos, Soria, Valladolid, Salamanca, Avila, Segovia, Madrid, Toledo, Guadalajara, Cuenca, Cáceres, Badajoz, Ciudad Real, Logroño, Pamplona, Huesca, Zaragoza, Lérida, Gerona, Barcelona, Tarragona, Teruel, Castellón, Valencia, Albacete, Alicante, Murcia, Sevilla, Córdoba, Jaén, Granada, Huelva, Cádiz, Málaga, Almería, Palma, Sta. Cruz Tenerife.

MADRID

Observaciones de las últimas 24 horas. Presión... Máxima, 707 milis. (9 m.). Mínima, 705 (3 t.). Dirección, SE. Viento... Recorrido, 150 ks. Máxima al sol, 40. Temperatura... Máxima, 18. Mínima, 15. Humedad relativa... Máxima, 60. Mínima, 52.

EJERCITO Y ARMADA

ASUNTOS DE GUERRA

Audiencias. Deseando el ministro de la Guerra dedicar todas las horas de la mañana al despacho de los asuntos oficiales de su ministerio, quedan suprimidas en absoluto, durante las horas de oficina, las audiencias que se venían verificando, las cuales se verificarán en lo sucesivo por las tardes, de tres y media á cuatro y media, en los mismos días que venían celebrándose, excepto los miércoles y jueves.

Reemplazo. Concedióse el reemplazo voluntario al capitán de Artillería D. José Hermosa Khit.

Nombramiento. Se aprobó el nombramiento de maestro de obras militares de Ingenieros, con el sueldo anual de 2.000 pesetas, á favor del aspirante aprobado D. Eliseo Villanova Cedrón, destinándosele á la Comandancia de Vigo.

Oposiciones. Se anunciarán unas oposiciones para cubrir doce plazas de veterinarios de tercera en el Cuerpo de Veterinaria militar.

Ascensos. Concedióse el ascenso al empleo inmediato á los segundos tenientes de Caballería don Eugenio de Frutos y D. Gabriel de Michelena.

Comisiones mixtas. Aprobóse el cargo de vocal de la Comisión mixta de Gerona á favor del comandante de Infantería D. Alfonso Uselet, de vocal interino de la de Orense al jefe del mismo empleo D. Eugenio Serrano, de la de Pontevedra al de igual categoría D. Marcelino Moja, y en Córdoba, para observaciones é incidencias, á los médicos primeros D. Bonifacio Collado y D. Ramón Zorrilla.

Retiros. Se concedió el retiro para Barcelona al teniente coronel de Estado Mayor D. Luis Baidida, y para esta corte al capitán, sargento segundo, del Real Cuerpo de Alabarderos don Liborio Ruiz Villanueva.

Excedencia. Concedióse la excedencia por la quinta región al comandante de Estado Mayor don Lorenzo Arraco López.

Permuta. Aprobóse la permuta de los destinos que desempeñan los capellanes segundos D. Constantino de Lucas y D. Felipe García Peñalvo.

UN PERIODISTA ILUSTRE ROMULO DE MORA

Después de haber pasado una breve temporada entre nosotros, dentro de pocos días embarcará en Cádiz, de regreso á Nueva York, el ilustre periodista español Rómulo de Mora, director de «Pictorial Review», la importante publicación neoyorquina.

Rómulo de Mora es un caso de esas maravillosas asociaciones del talento y de la voluntad, que cuando se presentan tienen que ser lógicamente auroras de triunfo. Sus entusiasmos meridionales, regidos por las disciplinas severas y positivas del país donde reside, hablan de permitirle ver domada la vida en plena juventud, y ya con la posesión de la confianza en sí mismo, percibir abiertas ante él amplias rutas optimistas.

Así, puesto al habla con uno de los más prestigiosos próceres del periodismo norteamericano, Mr. William Paul Almet, hubo de proponerle la atrevida empresa de crear la edición española de «Pictorial Review», y aceptada la idea, esa hermosa revista apareció inmediatamente como faro y guía de las colectividades hispanoamericanas.

«Con la gloriosa tenacidad de los conquistadores de hace cuatro siglos—escribía un periódico americano,—Rómulo de Mora ha clavado la bandera española en Nueva York, cerebro de América, para que allí se la rinda el homenaje merecido.»

Y el homenaje está siendo sincero y brillante, tanto que gracias á la labor de Rómulo de Mora se van descubriendo los fondos de simpatía que el pueblo norteamericano siente por nosotros, simpatías que cada vez aspiran á ser más expresivas y elocuentes, como en una noble rectificación de pasadas incomprendiones y de errores funestos. Esa es la obra meritoria del ilustre periodista, y esa una de las significaciones principales de «Pictorial Review», publicación que, dedicada preferentemente á la mujer y en la que colaboran nuestros escritores más notables, difunde en los hogares de toda América el pensamiento y los ideales españoles, trayendo á su vez hasta nosotros los latidos de aquellos grandes pueblos jóvenes y fuertes.

Y al saludar en Rómulo de Mora á un denodado representante de nuestra cultura en el otro lado del Atlántico, estamos obligados á transmitirle, con nuestro efusivo estímulo, nuestro aplauso incondicional.

Publicaciones de actualidad ABOGADOS DEL ESTADO

La «Gaceta» del 27 publica la convocatoria para estas oposiciones, que se celebrarán en enero de 1916. La Casa HIJOS DE REUS, que tan gran éxito ha conseguido con sus CONTESTACIONES al último programa, redactadas por los Sres. Ubierna y García Cascales, Ortiz, Morell, Barrachina, Campos, Langle y Benito Endara, ha puesto á la venta la obra por materias separadas, que preparan totalmente el programa. Si sufriera alguna variante, inmediatamente sería editado UN APENDICE. Venta á plazos mensuales. Precio de la obra completa: 8 volúmenes, 86 pesetas. Precio del programa, 1 peseta. HIJOS DE REUS, editores, impresores y libreros, Cañizares, 3 duplicado.

Colonia escolar

Ha comenzado á organizarse la colonia escolar de niños que todos los años lleva á Salinas de Oviado la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio.

El eminente doctor Tolosa Latour, inspector de Sanidad del citado establecimiento de enseñanza, ha reconocido minuciosamente á los colonos de años anteriores y ha elegido los que han de ocupar las plazas vacantes.

La colonia, dirigida como en años anteriores por D. Teodosio Leal, saldrá de Madrid el día 2 del próximo mes de agosto en el correo de Asturias.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Fiestas de Santiago

Ayer se celebró en la plaza de Oriente las anunciadas carreras de cintas en bicicletas, tomando parte en ellas 18 corredores, y asistiendo á presenciarlas un gentío enorme.

Entre las cintas, que eran de raso de vistosos colores, había tres con premios en metálico, que fueron alcanzadas por los corredores Basilio Altar, Agustín Toribio y José Castanera.

Por la noche hubo cinematógrafo público en la plaza de Santiago y fuegos artificiales en el paseo de Rosales, asistiendo á ambos espectáculos numeroso público.

Hoy jueves se celebrará una verbena en la plaza de Oriente, que estará profusamente iluminada á la veneciana, amenizando la fiesta una banda de música.

Transportes de mercancías

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias á domicilio. Agencia Sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.580.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Tel. 807.

Espanoles fallecidos en el Extranjero

El consúl de España en Pará participa la defunción del súbdito español José Manuel Jáuregui, á bordo del vapor español Infanta Isabel, que se dirigía de Buenos Aires á aquel puerto.

El de España en Lima participa la defunción de los súbditos españoles:

Segundo González, natural de León, ocurrida el 12 de mayo último.

Simón Manrique de Lara, presbítero, ocurrida en Pecosos el 20 de mayo último.

Benigno Fernández Villamil, natural de Asturias, presbítero, ocurrida el 9 de junio último en Tarmé.

El consúl general de España en Manila participa la defunción del súbdito español Jaime Rife Font, ocurrida el 2 de junio del año en curso.

¡Yo me curé en Solares!

¡Que frecuente es oír esta frase! Porque las aguas de este balneario, uno de los primeros de España, son maravillosas y curan siempre las enfermedades del aparato digestivo.

Buzón público

Quejas del vecindario.

La calle de Zurbarán.—Los vecinos de la única casa de la calle de Zurbarán, entre Santa Engracia y Almagro, se quejan de que hace unos cuatro meses comenzaron los trabajos de pavimentación de dicha vía y la calle no mejora de aspecto.

Polvo, interceptación de carruajes, montones de escombros delante de la única casa habitada, árboles medio caídos, trabajadores que trabajan un día sí y otro no. ¿Cuándo quedara urbanizada la calle de Zurbarán?

NOTICIAS GENERALES

Por el ministerio de Instrucción pública se ha autorizado el emplazamiento, en la escalinata del palacio de la Biblioteca Nacional, de la estatua del insigne polígrafo D. Marcelino Menéndez y Pelayo.

Ha dado á luz con toda felicidad un robusto niño la distinguida esposa de nuestro querido compañero el redactor de «La Tribuna» D. Miguel Portolés.

El último número del periódico Gil Blas ha sido denunciado. Lamentamos el percance.

Bajo la dirección de nuestro distinguido compañero en la Prensa D. Francisco Rubio Fernández, aparecerá en breve la revista El Municipio Español, defensora de los intereses de los Ayuntamientos.

PROVINCIAS

Banquete á los Gallos.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) En el balneario Las Arenas se celebró el banquete en honor de los Gallos. Asistieron 70 comensales.

Al destaparse el champagne hubo brindis y se leyeron cartas de adhesión. Rafael sale para Madrid en el correo de hoy.

Su hermano se irá por la noche, después de la corrida.

Esperando á la Banda madrileña.

Se prepara gran recibimiento á la Banda municipal de Madrid. La colonia madrileña y el Ayuntamiento saldrán á la estación y les llevarán al palacio municipal, donde se les servirá un lunch.

La cruz de Beneficencia.

La Prensa toda acoge con grandes elogios la decisión del Gobierno de instruir expediente para conceder la cruz de Beneficencia al gobernador civil, Sr. Tejón y Marín.

Solicita que la concesión se haga durante su mando en la provincia para hacerle objeto de un homenaje.

Fábrica incendiada.

VALLADOLID. (Jueves, mañana.) A las dos de la madrugada se ha declarado un incendio violentísimo en la fábrica de cordonería La Carmelita, propiedad de Eladio Delgado Laza y Compañía.

El edificio, maquinaria y enseres han sido destruidos por el fuego.

En previsión de que se propagara el incendio, pues se luchaba con la falta de agua, fueron desalojadas las casas inmediatas. Los trabajos eficaces de los bomberos y vecinos lograron localizar el fuego al edificio de la fábrica. Las pérdidas son considerables.

Marineros austriacos que se insubordinan.—Marineros del «Marqués de Molins» sostienen la insubordinación.

FERROL. (Jueves, mañana.) A bordo del vapor austriaco Fedora, que con cuatro buques de igual nación se hallaban fondeados en este puerto desde los comienzos de la guerra, ocurrió ayer un desagradable suceso, en el que tomaron parte los tripulantes de los demás buques austriacos.

El hecho fué el siguiente: Desde hace días venían produciéndose serios incidentes entre el capitán del Fedora y uno de los oficiales, incidentes que acababan siempre en graves altercados, en los que quedaba desobedecida la autoridad del capitán.

A consecuencia de esta tirantez de relaciones entre subordinado y jefe, éste dispuso que desembarcara el oficial. Tal determinación disgustó á los demás tripulantes del Fedora, que haciendo causa común con el oficial se insubordinaron. Las tripulaciones de los cuatro buques austriacos se sumaron también á sus compañeros del Fedora y todos adoptaron una actitud de protesta contra el capitán.

Llegó el consúl á bordo para reducir á la obediencia á los amotinados; pero no fué tampoco obedecido. Entonces el capitán del Fedora pidió auxilio al comandante del cañonero Marqués de Molins, quien envió inmediatamente varios marineros al mando de un comandante, que lograron sofocar la insubordinación.

El oficial del Fedora fué detenido y conducido á la comandancia. Después de prestar declaración se le puso en libertad bajo palabra de honor de no volver á bordo del buque.

ESPECTACULOS

EL CARTEL DE HOY

BUEN RETIRO.—9.30.—Todas las noches conciertos por la Banda Municipal y la Banda de Ingenieros y sección de varietés por afamados artistas.—Entrada al Parque, 65 céntimos.—Martes y viernes de moda, 1,25 pesetas.

ZARZUELA.—(Compañía Caramba).—10.15.—(Popular).—Las maravillosas. (El teatro más cómodo y fresco de Madrid).—A las 6 tarde. (Popular)—Butaca 0,50, general 0,20.—Noche á las 10.—(Butaca 0,75, general 0,30).—Exitos grandiosos: Les Asti.—Wetrik que presentará su experimento Decapitación de una persona viva (despedida).—Gran Jota, Cecilio Navarro y cinco parejas bañurras (despedida).—Conferencia por el andarrán rumano Darech.—El viernes debut de Donini (el artista más enclenque del mundo).

MAGIC-PARK.—10.30.—Los payasos y Cavalleria rusticana.—Recreos y atracciones.—Entrada, 65 céntimos.

SALON DORE.—Sección de cine de 4.30 á 12.30.—Espectro extraordinario: Por la Patria (1.500 metros, Pathé). La voz de la sangre, Lizzie, salvadora de nadadores, y El automóvil de la disidencia.—Programa sin competencia.

EL PARAISO.—(Alcalá, 149).—Delicioso Parque de recreos.—Compañía de opereta y zarzuela Ballester-Blanca Suárez.—7.—Gran matinee infantil con un escogido programa y regalo de juguetes. 10.—(Doble).—El mapa de Europa y La escuela de Venus.

COLISEO IMPERIAL.—7 y 10.30.—Troupe lilliputiense, única en el mundo.—Última semana.

VERSALLES.—Antiguos solares de Fomento.—Calle nueva de la Trinidad.—7.—Matinee infantil con regalos de 100 preciosos juguetes.—La Zegri, Aravela, María España, Aráfel, Angeles de Granada; gran éxito del trio Neira.—Películas.—Noche á las 10.—Películas y números variados.—Precios por sección tarde, mitad precio.—Noche: entrada, 0,25; preferencia primera, 0,30; preferencia, 0,50.

POLO NORTE.—(Puerta de Atocha).—7,15 y 10,15.—Varietés y cinematógrafo.—Tardes, mitad de precio.

AVISOS UTILES

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1,50.

Dr. Vera. Enf. mentales y nervs. Alcalá, 160

Advertisement for Nestlé's Lactated Flour. Text: HARINA LACTEADA 50 años de ÉXITO NESTLÉ ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS. Includes image of a Nestlé's tin.

BOLSA DE LOS DIAMANTES. Compra de joyas, perlas y brillantes. Taller de construcción. ESPOZ Y MINA, 3. PISO ENTRESUELO

GRAN LIQUIDACION. Últimos días. Trajes baño lana, 5,25 ptas. LA MUÑECA PARISIEN, Fernando VI, 12.

Bébase el agua hervida añadiéndole SAL VICHY-ETAT, producto natural que la hace digestiva y evita las infecciones. Diez céntimos el paquete para un litro de agua.

Advertisement for 'ESPAÑA' magazine. Text: 'ESPAÑA' El número de hoy jueves lleva un sensacional artículo del catedrático de Derecho político Sr. Del Río, titulado «Conducta inconstitucional del Gobierno. ¿Le debe obediencia la Nación?» Además publica España otros trabajos de Unamuno, Araquistain, Manuel Bueno, Manuel Machado, etc., y una página en colores de Penagos, una historietita de Bagaría y otros grabados. Diez céntimos. Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

# VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVÁ)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL

Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.  
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros  
Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.  
Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.  
PRECIO EN LA ESTACION DE CENCICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aproximado. Kilos.	
	2.º año.	3.º año.	4.º año.		
	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	350	300
	Barril de 100 litros id., id.	110	130	160	140
	Barril de 75 litros id., id.	85	100	120	112
	Barril de 50 litros id., id.	60	70	85	80
	Barril de 25 litros id., id.	35	40	45	40
	Caja con 25 botellas.	>	>	50	50
	Caja con 12 botellas.	>	>	25	25
			32	30	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Eliego (Alavá), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cencicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.  
Pagos.—Al contado, al Lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

## DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

- Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
- Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
- Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
- Idem.—D. Manuel Urrutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
- Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
- Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
- Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
- Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
- Cangas de Onís.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
- Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
- Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
- Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
- Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
- El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
- Granada.—D. Guillermo Thackeray, Cuesta de Gomerez, 34.
- Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
- Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
- Jerez de la Frontera.—D. Luis de Cella y Aguirre, Conocedores, 4.
- Linare.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
- Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- Idem.—D. J. Pecastang, Príncipe, núm. 13.
- Idem.—D. Adrián Alvarez, Barquillo, 3.
- Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
- Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiqueña, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
- Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
- Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
- Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultra-marinos.
- Madrid.—D. Carlos Prast y Hermandos, Arenal, 8, «Las Colonias».
- Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
- Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, 6 Infantas, 4 y 6, Vinos.
- Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Idem.—D. Jorge Balaguer, Montera, número 51, «La Mallorquina».
- Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
- Idem.—D. Raimiro García Suárez, «Caves Monopole», Echegaray, números 1 y 3.
- Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristóbal, 8.
- Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadilla, 5.
- Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
- Ribadesella (Asturias).—D. Ramón Fernández Ruisánchez, Cereales y Ultramarinos.
- Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
- San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
- San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
- Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
- Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
- Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabía, 30.
- Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
- Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
- Segovia.—D. Manuel Pérez, Sucesor de Ochoa, Juan Bravo, 5.
- Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Alameda, 29.
- Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
- Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
- Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
- Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
- Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37.

PRECIO EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.	» 30
Una botella de vino en su 4.º año.	» 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.	» 36
Una media botella de vino en su 4.º año.	» 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.  
Todos los envases se envían precintados.  
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.  
No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.  
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES  
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra marca concedida.

**¡ EL QUE NO ANUNCIA NO VENDE !!**  
para anuncios en VALLAS, teatros, tranvías, periódicos y cuantos sistemas de publicidades desee en  
**“LOS TIROLESES”**  
EMPRESA ANUNCIADORA  
Rápidas propagandas.—Grandes descuentos.  
Oficinas: Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos. Teléfono n.º 331  
PEDID GRATIS LAS ÚLTIMAS Y VENTAJOSAS TARIFFAS COMBINADAS

NUEVO ESTANTE A PEDAL  
CON  
**FRICCIONES de BOLAS de ACERO**  
LA MEJORA MÁS ÚTIL QUE PODÍA DESEARSE.

NO CABEN YA EN LAS MÁQUINAS PARA COSER  
**SINGER**

MÁS PERFECCIONES NI MECANISMO MÁS EXCELENTE.

Máxima ligereza.  
Máxima duración.  
Mínimo esfuerzo en el trabajo.

VENTA ANUAL: 2.000.000 DE MÁQUINAS

ESTABLECIMIENTOS SINGER EN TODO EL MUNDO

**MONTERA, 18.—MADRID**

**SOCIEDAD ANÓNIMA DE ÓMNIBUS DE MADRID**

OFICINAS: Paseo de los Pontones, núm. 2.

Esta Sociedad admite proposiciones hasta el día 5 de agosto próximo, para el suministro de paja de trigo por dos años, con destino al ganado de la misma.  
El pliego de condiciones se hallará de manifiesto en las oficinas de dicha Empresa a disposición del que desee informarse de su contenido.

**LA FORESTAL DE URGEL**

CALLE DE CORTES, 684.—TELEFONO 1.210  
DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: MIBERN, BARCELONA

FABRICA DE CARTULINAS Y CARTONES FINOS EN MOLLERUSA (LÉRIDA)  
FÁBRICA DE PASTAS Y CARTONES EN BORJAS-BLANCAS (LÉRIDA)

Reformadas las fábricas con arreglo á los últimos adelantos de la fabricación moderna, se obtiene una reducción en los precios que actualmente se cotizan en el mercado español, á la par que la máxima perfección en todos nuestros artículos, como son:  
CARTULINAS MATIZADAS PARA LITOGRAFÍA, RELIEVES, ETCÉTERA. CARTULINAS Y CARTONES BICOLOR, A PROPOSITO PARA LA CONFECIÓN DE CAJAS POR PROCEDIMIENTO MECÁNICO. CARTÓN MADERA BLANCO, CARTÓN CUERO. BILLETES-TICKETS-FERROCARRIL.

PRODUCCIÓN DIARIA: 8.000 KILOS  
Antes de comprar, pedid muestras y precios al Representante exclusivo para la venta en España:  
**ESTEBAN BACHS, Tallers, 22, BARCELONA**  
Apartado de Correos 165. Teléfono 978.  
Telegramas... BACHSPAPEL  
Telefonemas... BACHSPAPEL

**PRESTAMOS**  
Sobre alhajas y papeletas del Monte.  
Preciados, 9, entresuelo. Antes Mariana Pineda, 1.

**ATENCION**  
Compro oro, plata, brillantes perlas y alhajas, á precios como ninguna otra. Antigua Platería de Lopez, 4, ZARAGOZA, 4.

**CAMAS** La Casa que más vende en Madrid, única q. garantiza su dorado inglés inalterable, es la Acad. Fábrica. **DORADAS** Cabeza, 24.

**MARTIN**  
Baños grandes y hermosos, á 7 duros. Duchas, á 3 pias. Toobs ingleses, de una pieza. Baños esmaltados, ingleses y alemanes. Fregaderos de cocina, irrompibles. Jarros enriadores. Infertilidos de viaje y fiambres de todas clases. **MARTIN**, 12, Plaza de Herederos, 12 (esquina á San Felipe Neri).

**REPRESENTANTES**  
se necesitan en todos los países para la gran fábrica de licor de A. de Burgos Maesso, S. en C. Malaga. Proprietarios del Anís Añaburo.

**IMPOTENCIA**  
superiores, pérdidas semanales (insidia, recien, edad ó abso), se cura muy bien y pronto con los **SELLOS-PARIS** del Dr. Paris, farmac. Paria, 6, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23, 24, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 35, 36, 37, 38, 39, 40, 41, 42, 43, 44, 45, 46, 47, 48, 49, 50, 51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 60, 61, 62, 63, 64, 65, 66, 67, 68, 69, 70, 71, 72, 73, 74, 75, 76, 77, 78, 79, 80, 81, 82, 83, 84, 85, 86, 87, 88, 89, 90, 91, 92, 93, 94, 95, 96, 97, 98, 99, 100. Gran seguridad. Base de la salud.

**35 - PESETAS - SEMANALES**  
(Garantías por contrato)  
Ganarán señoras y caballeros elaborando por nuestra cuenta sin necesidad de salir á la calle, facilísimos artículos de actualidad, sensacionales. Gratis recibirán instrucciones detalladas, muestrario, etc., escribiendo: «Establecimientos Industriales Lisboenses», Lisboa (Portugal)

**LA CASA Central de Compras PAGA**  
ALTOS PRECIOS Alhajas, Oro, Plata, Platino y Papeletas del Monte, aunque estén empujadas en casas de Prestamos, y vendidas.  
7 y 9, POSTAS, 7 y 9

**NO EQUIVOCARSE**  
Si queréis ir á la moda y economizar dinero, comprad los paraguas, sombrillas, abanicos y bastones, á **M. de DIEGO**  
13, PUERTA del SOL, 13.

**Para Anuncios. LA PRENSA**  
Carmen, número 18. Madrid.

**ALTOS HORNOS DE VIZCAYA.—BILBAO**  
—♦♦ SOCIEDAD ANÓNIMA ♦♦—  
Capital social, 32.750.000 pesetas  
Fábrica de Hierro, Acero y Hojalata en Baracaldo y Sestao

Lingote al oek, de calidad superior, para Bessemer y Martin-Siemens.  
Hierros púdelados y homogéneos en todas las formas comerciales.  
Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones.  
Carriles vignote, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias.  
Carriles Phoenix ó Broca para tranvías eléctricos.  
Viguería para toda clase de construcciones.

Chapas gruesas y finas.  
Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios.  
Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos, y grandes piezas hasta veinte toneladas.  
Fabricación especial de hojalata, cubos y baños galvanizados.  
Latería para fábricas de conservas.  
Envases de hojalata para diversas aplicaciones.  
Impresión sobre hojalata en todos los res.

Dirigir toda la correspondencia á **ALTOS HORNOS de Vizcaya (Bilba)**

**AQUAS PURGANTES**  
— DE —  
**COSLADA**  
“LA MARAVILLA”  
Analizada por el sabio doctor **D. Santiago Ramón y Cajal**  
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las Aguas de Coslada constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con todas las demás aguas purgantes; ins de Coslada son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las Aguas de Coslada también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los dolores del hígado, afeciones de estómago, pulmones y riñones, y sobre todo contra la peritonitis intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel, como son granos infectivos, erisipela, herpes, úlceras y fístulas. Los pedios al por mayor para España y al extranjero á los representantes.

**MARTIN Y DURAN**  
Tetuán, 3, MADRID  
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Compraventa y administración de fincas  
**HIPOTECAS**  
**COLOCACION DE CAPITALES**  
Respacho: San Bartolomé, 4 pral. Horas: de 10 á 1 y de 4 á 7.  
TELEFONO 4.342

Gran Fábrica de yesos puros  
**LA VASCONGADA**  
Capital: 750.000 pias.  
Ferrocarril propiedad de la Sociedad  
Fabricación en Valdecañas Depósito y muelles en Madrid  
PLAZA DE CASTELAR, 5 F. C. de Valdecañas—Canteras, Teléfono 1.290.

**PRECIOS**

600 kilos de yeso negro	8,25
1ª id. especial	9,25
Quintal id. blanco	1,25

Yesos puros especiales para canchales y bovedillas.  
Oficinas administrativas **PÉLAGOS**, 3, entresuelo.  
TELEFONO 2.331

**OPOSICIONES A LA JUDICATURA**  
Contestaciones programa, por D. B. Campos, Dr. del Geta del Opositor, y D. M. Calderón, del Cuerpo, por oposición, y Juez Municipal del Distrito del Hospicio de Madrid, 20 pias.—Provincias, 23, por certámenes semanales.—Programa. 1.—Preparación médica en 1.º agosto varios filogicos de Civil, Penal y Procesal.—Princesa, 14 pl. Da 3 a 5.

**NEGOCIO**  
Se arrienda una imprenta con tipos abundantes, provista de dos máquinas sencillas y una rotativa con estereotipo, que puede funcionar inmediatamente.  
Lista de Correos, cédula personal número 12631.  
Es indispensable presentar garantías técnicas y efectivas.

**PLATA DE LEY AL PESO**  
en bandejas, cubiertos, toda clase de objetos para servicio y alhajas de ocasión, vende la casa **Pérez Hermanos, Zaragoza, 9, y Fresa, 2.**

**CATARROS** antiguos y recientes  
**TOSES, BRONQUITIS**  
CURADOS RADICALMENTE por la **Solución Pautauberge**  
que procura **PULMONES ROBUSTOS** y preserva de la **TUBERCULOSIS**  
L. PAUTAUERGE, COGNAC-ROUEN.

**Sociedad General de Anuncios**  
**MONTERA 19.**

**XXII ANIVERSARIO**  
EL EXCMO. SEÑOR TENIENTE GENERAL  
**D. ENRIQUE ENRIQUEZ Y GARCIA**  
CONDE DE LAS QUEMADAS  
COMANDANTE GENERAL QUE FUE DEL REAL CUERPO DE GUARDIAS ALABARDEOS, CONDUCIDO CON LAS GRANDES CRUCES DE CARLOS III, SAN HERMENEGILDO, CORONA DE HIERRO (AUSTRIA), MÉRITO MILITAR, ISABEL LA CATÓLICA, PLACA DE SAN FERNANDO, CABALLERO DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, Y OTRAS VARIAS POR ACCIONES DE GUERRA  
Falleció en San Sebastián el día 29 de julio de 1893  
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.  
R. I. P.  
Serán aplicadas por el alma de dicho señor todas las misas que el día 29 del corriente se celebren en las iglesias de San José, San Martín y Santo Cristo de la Salud. La exposición del Santísimo en el Santo Cristo de la Salud, en sufragio del alma de dicho excelentísimo señor, se celebrará el 2 de agosto próximo. Su viuda, la Excmo. Sra. Condesa de las Quemadas, ruega á los fieles le encomienden á Dios Nuestro Señor.  
Los Excmos. y Emnos. Sres. Nuncios de Su Santidad, Cardenales Arzobispos de Zaragoza, Sevilla y Valencia, Arzobispo de Granada, Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispo de Sion, Provicario general del Ejército y Armada y Obispos de Córdoba, Málaga y Cartagena, conceden, respectivamente, 110, 80 y 40 días de indulgencias por cada obra de piedad y caridad que hicieren en memoria del finado.